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Vigyázzatok, 
mert pénzügyigazgató 

lleszek 
Ha megbukom, visszajüövök pénzügyigazgatónak! 

izeni közvetitő kortesek utján Nag vála Teianu 
pénzügyi államtitkár, aki tudvalevőleg ott a megüre- 
sedett képviselői mandátumra pályázik. 

Csak ennyit izen és erre az izenetre nem gyulnak 
ki örömtüzek, nem harsognak az elragadtatás troembi- 
tái, nem készülnek virágfüzéres diadalivek (virágtalan 
adóivek helyett) s nem verődnek mámorosan ünneplő 
tömegbe, fellelkesült polgárok, hanem egyszerre el- 
tagy minden mosoly az ajkakon, megtorpan a dolgozó 
akárat, lázas nyugtalanság riasztja meg a fásult lel- 
keket, gyász és félelem költözik mindenüvé, ahol már 
a reménység biztató zöldje bólogatott be a szomoru- , 

! 

Tolanu visszamegy pénzügyigazgatónak, ha meg- 
bukik, mint képviselőjelölt. Többet nem izen, csak 
ennyit, de a mondat niásik része, amit nem mondott, 
egy komor, baljóstatu fenyegetés, amit hallatlanul is 
megért Nagyváradon mindenki, akit az a szerencse 
ért, hogy az államtitkárrá emelkedett adminisztrátor 
adópolitikájának szenyedő tárgya lehetett. 

Mintha azt kiáltanák rémült riadással: Tüz van! 
Tüz van! Vagy még riadtabb rettenettel: Jön a tatár! 
Jön a tatár! ugy hat a mindenkép mandátumot erő- 
szakoló pénzügyi nagyság izenete: Ha megbukom, 
visszamegyek pénzügyigazgatónak! 

adnak Teianu 

benfentes, kinek fellépése 

Főszerkesztő: SZELE BELA dr. BRASSO, KAPU-UTCA 56-58 szám 

csafaklá 

Bukarest, január 27. 

A Curentul szenzációs nyilatkozatot közöl a 
kslföldi kölcsönnel kapcsolatban Argetoianu- 
ról. ; 
Argetoianu az utóbbi idők belpolitikai zür- 

zavaraiban állandóan ugy szerepelt, mint az a 
sulyos zavarokat 

gkzhet a parlamentáris élet normális menté- 
n. 

Éppen ezért nyilatkozata nem jelentéktelen 
acsarkodás a kormánnyal szemben, hanem 
harsány csatakiáltás amelynek esetleg to- 
vábbi következményei lehetnek. 

„Én ezek után megkongatom a vészharangot" 

Aróciolanu ujabb 
Ez már a csőd küszöbe - irja a 
belpolitikai élet rejtélyes mumusa 

] Az országot csak 13-20 éves jól meggondolt 

: és rendszeres terv alapján lehet uijáépiteni. Ez a kölcsön nem lehet része ennek a nagy 
gazdasági tervnek, mert ahhoz nagyobb köl- 
csön kellene. Ez a mostani külföldi alamizs- 
na csak arra jó, hogy kompromittálja az or- 
szág hitelét és növelje a passzivákat. 
— Mironescu azt mondja, hogy előnyös fel- 

tételek mellett juthatunk a kölcsönhöz. Nevet- 
nem kell ezen a kijelentésen. Hogvan is lehet 
a mai rettentő gazdasági viszonyok között elő- 
nyös feltételekről beszélni? 
A kormány az egyik következetlenséget a 
másik ntán követi el, Mi sem bizhatunk már 

S akkor jaj nektek nags váradi kereskedők, iparo- é Tévedés, sőt megtévesztés az a beállitás, benne, hogyan bizzék tehát a külföld? 
sok, gyárosok, vállalkozók, orvosok, ügyvédek, min- hogy az az uj külföldi kölesö 
denrendü és rangu adóalanyok és adóállitmányok, 
mert bosszum borzalmas lesz: kő kövön, drágakő drá- 
gakövön nem marad, olyan adókat és illetékeket só- 
70k rátok, amilyeneket még nem sajtolt ki kincstári 
préselő polgári husokból, csontokból. Még a maradé- 
kaitok is meg fognak emlegetni, görnyedve és gyöt- 
rődve ama terhek átka ajatt, melyeket az apákra rak- 
tam, mert nem adtak képviselői mandátumot... 

el k in, amit most a 

kormány minden erejével realizájni akar. a 
sfabilizációs kölcsön mág odik reszlete lenne. — 
Egészen uj kölcsön ez, amelynek semmi köze 
nincs a stabilizációhoz s amelynek egyedüli 
célja a é ormány nehéz helyeztén való pilla- 
natnyi segités. 
—– Én, — folytatja Argetoianu, — minden 

Ami most történt, az megpeecsételi az ország 
sSorsát. Ez már a csőd küszöbe. Az a könnvel- 
müség, amivel a Mironescu kormány uralma 
utolsó napjait tengeti, már szinte csodaszámba 
megy. 
Én ezek után megkongatom a vészharangot 

s csak azért könyörgöm a jó Istenhez, hogy 
jöjjön és világositsa meg ezeknek az emberek- 

8 a volt pénzügyigazgató visszatérésének a lehető- erőmmel ellene vagyok ennek a kölcsönnek. l nek a koponyáját. amig nem késő. 
sége sokkai esztöbb mumus, mint a tényleges ál- ........... ...0.. egeeveegeöses eséssszséek lamtitkár előkelő poziciója; hirére máris Sokan be- 
gyulladtak a közgazdasági élet koriteusai közül, s őt 
mandátumot is szivesen juttatnának . az ambiciózus 
politikusnak, csak vissza ne kerüljön valahogy a 
nagyváradi adósróf tfőkormányzójának, s áldozatai ne 
legyenek a halálosan megbhántott kényur rettenetes 

,Ha myegeukom, visszajpvöők pénzügyigazgatónak! 
mente Teianu pénzügyi államtitkár a nagyváradiak- 
nak. Nos hát, már ezért az izenetért, - semmi más- 

ért, csak ezért, — meg kel! buknia, okvetlenül meg 
kell buknia. Ezzel a fenyegetéssel, a bosszuállás vé- 
res karmainak terrorizáló elővetitésével szemben már 
nem az a lényeges, hogy a sok jelölt közül ki kapja 
a mandátumot fbár a választók többsége, a lelkünk 
érzése, a ' özvélemény hangulata a magyar jelölt dia- 
dalát követeli), hanem, hogy Teianu, az államtitkár, a ki a mandátumhajszolás annyi egyéb machinációja és 
hamissága mellett még a hivatálos hatalommal való 
ulélés veszedelmével is meglenyegette a választókat, 
semmiesetre sa kapjon mandátumot. 
,Osak menjen vissza pénzügyigazgatónak és fobzód- 
Jek még egy ideig az adóinkvizitor szadista gyönyö- 
reiben, s inkább gyötrődjenek még egy ideig a szen- 
vedő adóalanyok és adóállitmányok, de annak a rend- szernek, mely egy fontos közhivatal irányitó tenge- 
lyévé a személyes érvényesülést, a mirdenható egyé- 
ni ambiciót, a terrort és a bosszuállást teszi, miud- 
azokkal együtt, akik ezt a rendszert közvetlenül vagy 
özvetve szolgálják, pusztulnia keli. 
a hénzügyigazgatáság nem lehet bosszu és rettene! 
kalma, Az a szigoru tárgyilagosság, méltányosság 

melyet törvény, szakszerüség, lojális mérlegelés, ta- Mintat és humanizmus irányitanak. Nem egy mandá- 

enl ijesztőül, rettentésül, a meggyőződést, a polgári badságot befolyásaió terrorlegyverül. És semmiféle más hivatal sem, sem kisebb, sem nagyobb, sem ro- 
mánokat, sam kíisebbségeket szolgáló hivataál, A tör- 

gazságosság hozzáférhetetlen állása és hivatása, 

London, januaár 27. 

A politikai körök kyre határozottanb for- 
mában foglalkoznak MacDonald és kormánya 
bukásával. Szerdán kerül az alsóház elé má- 
sodik olvasásban az uj szakszervezeti törvény 
javaslat s ezzel kapcsolatban 
minden pvalószinüség szerint ujból leszanaz- 
zák a munkáskormányt, mégpedig alyan 
löbbséggel. hogy ebben az esetben Mac 
Danald kénytelen lesz azonnal beadni lemon- 

dását és kiiratni az uj választásokat. 

Henderson a béke sorsáról. 

A Genfből visszaérkezett Henderson külügy- 

Pukarest, január 227. 

ára várják a 
kormány bukásá 

esvéserEeBeSEDöESESE 

Henderson nyilatkozata az euró- 
pai gazdasági helyzetről 

miniszter tegnap nyilatkozatot adott a sajtónak 
a népszövetségi tanács szombaton zárult ülés- 
szakával összefüggésben. Kijelentette, hogy 
Európa az utóbbi három év alatt gazdasági 
és politikai tekintetben tápolról sem haladt 
annyira, amint várni lehetett volna: 

Tagadhatatlan, hogy Európát sulyos válság 
gyötri, a mai nehézségek azonban még nem te- 
szik indolkolttá az általános pesszimizmust. 
háboru lehetősége a józanok előtt beláthatat- 
lan messzeségben áll, de a leszerelést mégis si- 
ettetni kell, mert csak az általános leszerelés 
hozlhatja meg az igazán békés és rendezett 
állapotokat. 
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rely királynak hazaérkezése alkalmával seel- 
litika köreit ár hetek ót gálatot tettek venkae , x Bukarest politi ai köreiben már hoete a gaálatot tettek. : isztesség, kötelesség tiszta és tisztelt hivatala. konokul tartja magát az a hir, hogy Értesülésünk szerint Andronescu menesztése 

1a 

hogy Rerüljön vissza pénzügyigazgatónak, mert az ál. 
a pénzügyi államtitkári megbuktatják azért, Stan Vidrighin után Plautius Ándronesemn és Marineseu kinevezése befejezett ténynek te- 

lam érdekent ge póstai vezé-gazgatót is menesztik állásából. kinthető. 
k. it összeegyeztette a polgárság érdekeivel . Ujabb verziók szerit 1elre helvét csak a törvényre ég a lelktsmeretéte állgatott- Ha Ez k hir most uj és egészen érdekes foarmá- ne e verziók ezerint eefoecsem ely ét 
le u s nem zyülölik, biznak benne és nem tlnek ban elevenedett fel ujra. Benfentes helyről Eau] Tesdoreseu tábaak u mneg .] remle, aminek korát, s az embeeit meg keli te. nyert információnk szerint ugyamis Teodoreseu a Matos testőrgárda pardáesnoka eni. Ez, amiért Telanunak vissza kell mennie odoresceu a hatos testőrgárda parancsnoka. 

Pénzügyigazgatónak a kamara helyett. 

.s 

a póstai bezérigazgatóság méltósága Gapril 
Maárinescu ezredesre, Bukarest rendőrprefek- 
tusára vár. 

Marinescu ezredes azak közé tartozik. akik Ká- 

Abban az időben, amikor a király még trón- 
örökös volt, a tábornok a vezérkari főnökség 
magas tisztét töltötte be, később azonban libe- 
rális nyomásra háttérbe szorult 
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v VALERY 

Páris, január 27. 

A Szajna felől fubó hideg széllel mit sem tö- 

rődve, sürü csoportokban áll az utca népe a 

Francia Akadémia előtt. 
A Kupola alatt nagy esemény készül. Pétain 

marsall tartja akadémiai székfoglalóját. 
Ennek az akadémiai ülésnek, Pétain marsall 

históriai személyiségén kibül, külön érdekessé- 
gel kölcsönzött, Paul Valéry, a nagy költőnek 
szereplése. Ő mondotta ugyanis az üdovözlő be- 
szédet, amelymek valóban értékes irodalmi 
szépségén feltül, európai szempontból is figye- 
lemreméltó tartalma van. 

x 
Az Akadémia évszázados, köripes termében 

minden talpalattnyi hely foglalt, amikor, ponl 
két órakor az akadémikusok bevonulnak. Az 
elnöki emelvényen elhelyezett asztal közepére 
ül Paul Valéry 
Paul Valéry rögtön átad ja a szót Pétain mar- 

sallnak, akinek jobbján Paul Bourget, balján 
pedig Maurice Paléologue ül. 
Ez nem irodalom. Inkább katonai tanutmány. 

Történelmi áttekintés és egyben kritika. A Há- 
boru előtti taktikáról, magáról a háboruról, 
meg főleg és leginkább Foch marsall szereplé- 
séről, akit plasztikus vonásokkal rajzol. Nem 
esik a hamisan hangzó apotheozis tulzásába, de 

kiemeli Foch kitünő érdemeit, vezéri koalitá- 
sait, emberi nagyszerüségét. - 

Rögtön utána Paul Valéry kezdi oloasni üd- 

vőzlő szónoklatát. Kissé hadarova, gyorsan fo- 

lyik a szó. De minden szónak külön valört ad 

a mély tartalom, a filozófiai áttekintése a 
fárgynak, a sablontól mentes, közhelyek és frá- 

zisok nélküli megoilágitása az eseményecnek 
és Pétain szereplésének. 

Azonban Valéry beszédének mai szempont- 
ból is fontos és érdekes jelleget adnak a há- 

boru utáni, sőt jelenlegi pbilághelyzetre nonat- 

kozó kritikái és megitélései. Sőt, amit különös- 

képpen hangsulyozni kell, az a pacifista világ- 

nézet, mely ilyen formában ritkán hallatszott a 

Kupola alatt: c 
Hajdan egy-egy háborut – mondja többek 

között Valéry — az eredményei igazodtak. A 
Larc elhatárolt volt. És ha a győztes megkapta 

a kijáró' zsákmányt, eloonulhatott, éloezhette 
gyarapodását és gazdagságát. 
De ma, a polifikai földgömb bváltozott. Ezért 

is, a hideg számitás, mely a multban egy véres 
pállalkozás előnyeire épilett, ma csak elveszne 
beláthatatlan és problematikus köbetkezmé- 
nyeiben. 
Aki ma háboruba kezd, nem 

sejtheti, ki ellen nagy kibvel együtt fogja be- 

fejezni. iszámithatatlan kalandba kezdene, 
előreláthatatlan időre. Még ha a kimenetel ked- 

pező is lenne rá nézbe, győzelmének gyümöl- 

csét másokkal is meg kell osztani, sőt elfo- 
gadni azok törvényét, akik nem is harcoltak. 
Zmi azonban biztos: az emberi életnek és a ja- 
paknak olyan vesztesége a háboru, amely pó- 

folhatatlan. Mert egy olyan korban, amely- 

ben a produkció lehetőségei egyik napról a 

másikra a rombolás lehetőségére változnak, egy 

olyan században, ahol minden találmány, min- 

den felfedezés egyaránt fenyegeti és szolgálja 
az emberiséget, olyan óriásik lesznek a károk. 

hogy a kimerült legyőzött képtelen lesz az el- 

veszett japvaknak legkisebb hányadáf is vissza- 

szolgáltatni. Ez a biztos eredmény. Ehhez még 

járul azután a kiszámithatatlan belső felfor- 

dulások opalószinüsége. 

— Ne higyje senki, hogy egy ujabb háboru 

megjavitja a mostani sokat szenbedő emberisé 

helyzetét. Mégis azt kell hinni, hogy az elmult 
példa nem oolt elegendő. 
— Milyen különös kor ez, Teljes tudatosság- 

gal, teljes előrelátással, a borzalmas emlékek 

és százezernyi sirhant szomszédságában, alig 

kimászoa a nagy megpróbáltatásból, akkor, 

mikor a laboratóriumokban a tüdőbvész és a rák 
problémáit kellene kutatni, akkor az emberek 
a halál játékára gondolnak.. 

— Száz éovel pont ezelőtt, Balsac azt irta: 
„Még időt se pévbe ahhoz, hogy megtörőlje lá- 
bait, melyekkel bokáig gázolt vérben, Európa 
már ujra háboruba kezd 
— Nem kell arra gondolni, hogy az emberi- 

ség, olyan mint egy nyomoruságos és buta méh- 
ra e melyet ellenállhatatlanul bonz a láng. 

zzel fejezte be Paul Valéry beszédét. Több 
volt üres és pa átikus üdvözlő szónoklatnál. 
Csak az kár, hogy a diszes közönség az ün- 

nepség külső káprázatát inkább viszi magáobal, 
mint a lélekbe találó mély szavak értelmét. 

MANDY ILONA4. 

2 B.I. 

tudja és nem 

Mi áldozati taksa aldozatal 
A CFR. kisebbállásu alkalmazottai nem vették fel a Hzetésüket, 

mert az áldozati taksa levonásával alig marad belőle valami 

: Bukarest, január 227. 
Kz alacsonyabb állásu, kisfizetésü vasuti al- 

kalmazottakra is rárótták 
ugy, hogy ezeknek még a kevésnél is kevesebb 
a fizetésük. És az egyéb levonásokat is nem az 
áldozati illetékkel már csökkentett java lalom 
után eszközlik, hanem az eredeti fizetés után, 
ami még sulyosbbitja a CFR kisebbáilásu al- 
kalmazottainak (mozdonyvezetők, fütők, rak- 
tári kezelők, vonatvezetők, mühelyi személyzet 
stb.) helyzetét. 
A különben is rosszul fizetett, munkában, 

szolgálatban elgyötört alkalmazottak a tart- 
hatatlan állapottal szemben a nyomor által te- 
remtett szolidaritással erélyes lépésre határoz- 
ták el magukat: e hó 22-én, amikor áldozati és 

egyéb taksákkal és levonásokkal minimumra 
csökkentett fizetésüket ki akarták nekik adni, 

palamennyien megtagadták a fizetésük át-- 

vételét 
és elhatározásuk tényét. valamint ennek indo- 
vesememesesöesüsoEeDEESESESESESE 

gr. Bethlen 

Bécs, január hó 27. 

Bethlen magyar miniszter héttőn délelőtt 

a bécsi magyar intézmények meglátogatása 
után a kancellárhoz hajtatott, ahol 

ünnepélyes formák között aláirták a barát- 
sági, döntőbirósági és békéltető szerződést. 

Az aláirt. szerződés több tekintetben kiegé- 

szitője az 1923-ban kötött és Budapesten alá- 
irt barátsági szerződésnek. Összesen 22 pont- 
ból áll s legnagyobb jelentősége az, hogy a 

legteljesebb mértékben lehetőséget nyujt a 

gazdasági kapcsolatok további kimélyitésére. 
Á szerződést magyar és német nyelven készi- 
tették el. : 
A szerződés aláirása után Bethlen Miklas 

szövetségi elnökhöz ment, ahol villásreggeli- 
zett. - 

Éste Ambrózy gróf magyar követnél volt 
teán, amelyen a követség tagjaiból, valamint 

a bécsi magyar kolónia kiválóságai közül 

mintegy kétszázan vettek részt. 

Az osztrák sajtó lelkesedése. 
Az osztrák sajtó pártkülönbség nélkül egy- 

forma lelkesedéssel ir az osztrák-magyar 
szerződésről és Bethlen magyar miniszterel- 

nök látogatásáról. 
Az általános vélemény az, hogy a két egy- 

másrautalt országnak még itt sem szabad 

megállania, hanem tovább kell mennie egy- 
más felé azon az uton, amit a gazdasági 

kényszerüségek jelölnek ki. : 

A Montagszeitung a vonaton meginterju- 

volta Bethlent, aki mindenekelőtt megcáfol- 

ta. hogy reviziós törekvések szólitották volna 
Bécsbe. Egyébként azonban az a meggyőződé- 

se, hogy az európai közvélemény lassan de- 
rengeni kezd és az áthatolhatatlannak látszó 
köd tisztul. 

A békeszerződések uj rendet teremtettek, 
ám, ha ez nem hozza meg a népek boldogu- 
lását, ugy nem maradhatunk szerencsétle- 

nek pusztán csak a szerződések fennmaradá- 
sának érdekében. 

Minél mélyebb a válság és minél nagyobb a 

politikai kényelmetlenség, annál inkább fej- 
ődik a revizió gondolata, önmagától, minden 

erőszakos beavatkozás nékül. : 

A lap azután megállapitja, hogy bár az 

összeomlás szétszakitotta egymástól a két ál- 

lamot, a sorsközösség és az egymásrautaltság 

megmaradt s ezért csak ünnepelni lehet, ha a 
két miniszterelnök a közös érdekek kimélyi- 
tésében találkozik. 
A Morgen ezt irja: A látogatás olyan poli- 

tikai tény, amelyet nemcsak Ausztriában, de 
az egész Európában feszült figyelemmel ki- 

sérnek. Az nagyon is érthető, ha az osztrá- 

koknak szivükön fekszik a magyarokkal való 

barátság kimélyitése. 
: A Le Temps vezéreikke. 

A félhivatalosnak tekinthető francia nagy 
lap vezércikket szentel ennek a Franciaorszá- 

az áldozati taksát, 

nak biztositását tartotta szem előtt. 

NOM, MŰVÉSZI IZLÉST ELÁRULJAK És 

GARANTALT KIVITELT ÉS JUTÁNYOS 

kait egyidejüleg közölték valamennyi ujság- 
gal is, panaszaikat, követeléseiket pedig irásba 
foglalva, memorandum alakjában eljuttatták 
a kormányhoz. ; : 
A kisfizetésü és kisállásu vasuti a'kalma-- 

zottak azért tagadták meg fizetésük átvételét, 
mert ezzel 

dokumentálni akarták, hogy az áldozati tak- 
sák elviselésére képtelenek, ők már több ál- 
dozatot hozni nem képesek, nekik már nincs 
mit áldozniok. 

Azt mondják, hogy 1922 óta vivnak kétségbe- 
esett küzdelmet a fizetésük megjavitásáért, az 
alkotmányban biztositott előléptetésért, de hi- 
ába. : 

A memorandumok százai ellenére 8-10 év 
óta változatlan a fizetésük, mig most ebből is 
30-40 százalékot levonnak különféle cimeken. 
A vasutasság reméli, hogy a kormány fon- 

tolóra veszi a sorsukat és rövidesen változtat 
kétségbeejtő helyzetükön. 

Bethlen István bécsi látoga- 

Ünnepélyes formák közörtt aláirták a barázi- 

sági, dönröbirósági és békélferő szerződési 

got is annyira érdeklő eseménynek. Megálla- 
pitja, hogy Bethlen legutóbbi utjai arra val- 
lanak, mintha a budapesti kormány szintén 
részt akarna venni abban a diplomáciai moz- 
galomban, amely együttes diplomáciai akciót 

szándékozik inditani a szerződésekben megál- 

lapitott berendezések ellen. 
Ugy véli azonban, hogy 
Bethlen bécsi nyilatkozata mem ad okot a 
tulságos aggodalomra. 

Ausztria a nemzetközi kérdésekben mindig 

ővatosan járt el s kizárólag anyagi virágzásá- 
Bécsben 

sokkal józanabbul itélik meg a közvetlen va- 

lóságokat. semhogy veszélyeztetni merné 
idáig elért eredményeiket. 

Vámuniót! 

Illetékes forrásokból eredő hirek szerint 

a bécsi tárgyalásokon igen komoly formá- 
ban került szóba a közös osztrák-magyar 
vámterület kérdése. 

A jólinformáltak szerint Bethlen a legkomo- 
lyabban foglalkozik a gondolat megvalósitá- 

sával, aminek nincs is különösebb akadálya 
egyik fél részéről sem s igy valószinü, hogy 
a közös vámterület rövidesen meglesz 

Osztrák részről is nagyon szorgalmazzák a 

felvetődött terv keresztülvitelét. Schandl volt 

földmivelésügyi államtitkár hosszu cikkben 
fejtegeti egyik gazdasági lapban a vámközös- 
ség szükségességét, amit szerinte idővel Né- 

metországra és Ölaszországra is ki lehetne ter- 

jeszteni. Valószinünek látszik. hogy Schandl 

felfogását kormánykörökebn is osztják, ami 

azt jelentené, hogy 
Bethleun bécsi utja valóban igen nagy jelen- 
tőségü középeurópai gazdasági érdekszö- 
vetség forrongásának volt egyik jelensége. 

Schandl fejtegetése szerint a vámközösség a 

magyar iparnak sem ártana, mert egyes ipar- 

ágaktól ellekintve a magyar gyárak nagysze- 

rüen birják az oszirákok konkurrenciáját. 

eo 

EgYy ELETEN KERESZTÜL BUTORAINK 
ÉÉLETTÁRSAK, MELYEK OTTHONÁT BA- 
OÁTSAÁGOSSÁ ÉS HANGUÚLATOSSA VA- 
RAZSOLJÁK BUTOROK. MELYEK A El- 

LAKÁSANAK MEGAÁDJÁK A MINDIG 
ÁdTOTT ARTSTICUS FORMÁT. HA A 

KDAT IS NÉZI UGY MINDEN VERSE- z 

a 

NYÉN FELÜL Ál.l 

és 
EGDÉLYRESZ surosavyák s. T. 

Királui udvari szállitó. 
MAROSVASARHELY, NAGYSZEBENN 

ASSO, Kolostor utca 
gzi - 
- 4 
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Valam! készül a polhika berketben 
omomko 

MADGEARU fétérás 
audienciája 

Argetotanu és Junian aknamunká
ja a kormány ellen 

Bukarest, január 27. 

Élénken kommentálják politikai körökben 
azt a tényt, hogy Madgearu földmivelésügyi 
miniszter tegnap két órán át tartott kihallga- 
táson volt az uralkodónál. Beavatottak tudni 
vélik, hogy 

Madgearu azt a nagy perspektiváju és álta- 
lános gazdasági tervet ismertette a király- 
lyal, amelyet a hónapokkal ezelőtt előter- 
jesztett Argetoianu-féla gazdasági memo- 
randum ellensulyozására készitett s ame- 
lyet annyira titokban tartanak, hogy csak 
a kormány tagjai kaptak egy-egy példányt 
belőle. : 

lenül a Madgearu-audiencia után Argetoianu 
behatóan tárgyalt Juniannal, akiről köztudo- 
másu, hogy erősen tájékozódik a személyisé- 
gek kormánya felé. Egybevetve ezt a tanács- 
kozást, azzal a sulyosan elitélő nyilatkozattal. 
melyet Argetoianu a Curentulnak a kormány 
gazdasági és kölcsönpolitikájáról adott, biz- 
tosra veszik, hogy 

Argetoianu és Junián. a két fő-intrikus, al- 
kalmasnak látják a pillanatot, hogy ismét 
aláaknázzák a kormány pozicióját és ujabb 
buktató rohamot intézzenek ellene. : 

Mindenesetre kétségtelennek látszik, hogy a 
belpolitika kulisszái mögött megiznt klelődik 

; : valami a kormány amugyis ingadozó állása el- 
Fokozza a dolog érdekességét, hogy közvet- 4 len. 

Nemcsak Sarkadi, hanem: 

Egyeflen küliöldi müvész sem 
kaphat játszási engedélyié 

Legutóbbi számunkban megirtuk, hogy 
Sarkadi Aladár magyar szinész nem kapott 

r. 

beutazási és játszási engedélyt a román ha delkezésig egyetlen külföldi müvész sem 
tóságoktól. . . kaphat Romániában játszási engedélyt. 
kazze kapcsolatban a belügyminiszterium A rendelet kiadása óta minden ilyen kér- 
özli, hogy : vényt visszautasitottak, a Sarkadi kérvényé- 

nek elutasitása tehát nem irányult a kérvé- 
nyező személye ellen. 

Átmenetíles megoldódott a trancia kormányválság 

Laval megalakitotta 
a volt Tardieu-kormány uj kiadását 

Meghiusult a „kibékülés" koaliciója, mert Herriot-ék 
nem akarnak együttmüködni a jobboldallal 

Páris, január hó 27. 

nemcsak Sarkadi Aladártól tagadták meg a 
tszási engedélyt Románia területéán. A 
eessszsemesesemeETE0 

is, hogy Laval elejtse a koncentrációs kombi- 

"-A kormányalakitással megbizott Pierre La- nációt. Igy Laval ma a Tardieu-programm 
val ma délelőttre összehozta az uj kabinetet, álapján alakitotta meg kormányát, melynek 
amely ugyanarra a megbizhatatlan többségre összetétele a következő: 
támaszkodik, mint két hónáppal ezelőtt Tar- Miniszterelnök és belügy: Laval, igazság- ey. ügy: Leon Farrere, külügy: Briand, hadügy: 

Maginot, tengerészetügy: Dumont, légügy: 
koncentráció terve meghiusult, mert a ra- Damesnil, közoktatásigy: Mariot Rostand, 

dikális szociálisták semmi áron sem voltak pénzügy: Flandin, költségvetésügy: Thierry, 
közmunkaügy: Deligne, munkaügy: Landry, 
kereskedelemügy: Rollin, földmivelésügy: 
Tardieu, postaügy: Guernier, 

hajlandók együttmüködni 
Louis Marin csoporttal. 

hangoztatva, hogy párthatározatuk értelmében 

a jobboldali 

gyarmatügy: 
csakis olyan kormányban vehetnek részt, a Reynuaud. 
mely kétségbevonhatatlanul őszinte köztársa- Eszerint 
sági érzelmü többségen alapszik. Laval öt, 
majd hét tárca felkinálásával megpróbálta 
megbontani a radikálisok egységét, végül 
azonban ez nem sikerült neki. , 
L A radikál-szociálisták visszautasitása után 
aval tegnap az esti órákban előbb Briand- 

nal tárgyalt, majd jelentést tett Doumergue 
öztársasági elnöknek, aki hozzájárult ahhoz 

a Laval-kabinet nem egyéb Tardieu volt 
kormányának átszervezett uj kiadásánál. 

szociálisták, akik a Steeg-kormányban képvi- 
selve voltak. 
Laval délben mutatta be a kabinet-listát 

Doumergue elnöknek, aki azt jóváhagyta. 

NModern Mozgó 

Ma kedden, premier! Következő világsláger filmszenzációnk ! 
Mémet beszétlőtilm szinmü!l Némnet filmoperette! 

a legszebb német ülmszinésznővel a CSC 

Szerelemm 

GOfemsége" 
(DIE DREIVON DER TANKSTELLE) 

Főszerepben: LILLIAN HARVEI. 
(SONNTAG DES LEBENS) 

A férfi tfőszerepet : 
WILLY FRITSCH OSCAR KARLWEISS 

UFA-ölm 

Telel. 518. BRASSÓ 

OsoAR MARION elaklda. 
Western Electric beszéfögénp. 

teljesen 

miniszterium az Educatia Poporului meg- m
ent simán, mert 

keresésére még január 14-én kiadta a ren- 
deletet, amelynek értelmében ujabb ren- 

Kimaradtak belőle a radikális és köztársasági 

Appony: 
a leszerelésről 

Budapest, január 27. 

A parlament mai ülésén gróf Apponyi álbert 
birálta a legutóbbi leszerelési előértekezletet és 
megállapitotta, hogy annak határozatait Ma-- 
gyarország nem teheti magáévá. Apponyi hi-- 
vatkozott arra, hogy a békeszerződések aláirá- 
sánál azzal biztatták a lefegyverzett Magyar- 
országot, hogy nemsokára a győztes államok is 
le fognak szerelni, ez azonban nem következett 
be, sőt az antant azóta még jobban felfegy- 
verkezett. ; : 
Az ülés további részében éles összecsapás 

volt Peyer Károly szociáldemokrata képviselő 
és Dréhr volt népjóléti államtitkár között. – 
Pever azt állitotta, hogy az albertfalvai állami 
épitkezéseknél elloptak három millió pengőt, 
amit Dréhr kétségbevont. Az ülést nagy botrá- 
nyok közepette felfüggesztették. ; 

Olaszország belejezfe 
Lybia elfoglalását 

Róma, jangzár 227. 
Hivatalos közlemény jelenti, hogy az olasz 

gyarmati csapatok 800 kilométeres fronton 24 
napon át folytatott hadmüveletek után elfog- 
lalták Cupra tartományt és ennek székhelyé- 
re, El Tag városára kitüzték az olasz lebogót. 
El T ag meghódításával Lybia birtokbavétele 

fejeződött. Az okkupáció korántsem 

a hadmüveletek során a bennszülöttek több, 
mint száz halottat, rengeteg foglyot és nagy. 
mennyiségü hadianyagot pveszitettek., 

: Az olasz gyarmati hadsereg vesztesége ezzel 
szemben csupán két halott és 16 sebésült köz- 
legény. 

Szártiz ezer vagon 
mabonátexportáltunk 
Február 8: kukorica-konferencia 

Bukarestben 

Bukarest, január 27. 

A földmivelésügyi minisztérium kimutatást 
tett közzé, amely szerint Románia az 1930. évi 
gabonakampányban, december 31-ig, 110 ezer 
vagon gabonát ekszportált külföldre. A meg- 
maradó készletekből január 1-én a felesleg, 
vagyis a még kivitelre kerülő gabonamennyi- 
ség: buza 25 ezer vagon, rozs 40 ezer, tengeri 
50 ezer vagon volt. : 

Itt emlitjük meg, hogy a mezőgazdasági ka- 
marák országos szövetsége által rendezendő 
kukorica-konferenciát február 8-án tartják 
meg. A konferencián meg fogják tanácskozni. 
hogyan volna feljavitható a tengeri-termelés 
és értékesités rentábilitása. 

MáeHemmeecm... 
Popovici és Manoilescu furcsa 

koníliktusa 

Bukarest, január 27. 
Tragikomikus eset az alábbi, de nagyon jel- 

lemző. : : 
A kamara folyosóján szétosztották a, jelzá- 

logintézet felállitásáról szóló törvénytbervezetet. 
Azok, akik vettek annyi fáradtságot maguk- 
nak, hogy végigolvassák a tervezethez csatolt 
magyarázó utasitásokat is, meglepetéssel vették 
észre, hogy a magyarázat nagyrésze tulajdon- 
képpen az a memorandum, amely gyilkos bi-- 
rálat tárgyává teszi Manoilescu miniszternek 
a parasztadósságok rendezésére vonatkozó mult 
évi tervezetét. A memorandum szerzője, – so- 
kan emlékezhetnek még rá, hiszen annak ide- 
jén meglehetősen nagy port vert fel, - Popo- 
vici mostani pénzügyminiszter. 

Érthető, ha az ügy rendkivül kinos hatást 
váltott ki a kormányban. Popovici pénzügyi- 
niszter sietett is felkeresni Manoilescut és saj- 
nálkozását fejezte ki a dolog fölött Egyben 
bejelentette, hogy vizsgálatot indit annak meg- 
állapitására, hogy miképpen kerülhetett a bi- 
zalmas természetü és már elavult aktuálitásu 
memorandum a törvénytervezet kézirataival 
együtt a nyomdába. 
--—- 

—– A bolgár kisebbség is a Népszövetség elé viszi 
panaszát. A dobrudzsai bolgárnyelvü Edinstova cimtü 
lap szerint a romániai bolgár kisebbség vezetői a na- 
pokban memorandumot nyujtottak át a kormánynak, 
melyben a bolgár kisebbség összes sérelmei voltak 
felsorolva. Az Edinstova szerint, ha a kormány nem 
teljesiti a bolgár kisebbségi kivánalmakat, ugy a bol- 
gárok a népszövetséghez fognak fordulni. 
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A világháboru 
kítörése Hilmen 

6 

1914 
a Berlin, január 27. 

A filmet először betiltották; aztán a filmtársaság 

etebheréséte ujra cenzur
ázták s hosszas burparle

k s 

egynémely törlések és változta
tások után enge y s 

tét. Mostanában volt a Bremiérie- Nagy várakoz 

án épen olyan nagy csalódás. 

pen. azt gondalná: n
incs szebb és érdekese

bb 

teladat s tulajdonképen igazi t
örténeti tilm még nem 

is készült. Olyan, amelyik n
em csinált előbb reg nyi 

a történelemből, hanem tényle
g azt adta volna, am 

történt. Mily érdekes leladat volna: hangos ilm en 

rekonstruálni az utókor és a jelenkor tanulságára a 

közelmult történetének egy 
olyan páratlanul érdekes 

fejezetét, mint a világháboru kitörése. Ugy, ahozy 

tényleg volt, dokumentumok alapján,
 tanulságun ral 

§ mikor az ember azt olvasta, hogy a német kü
l- 

ügyminisztérium egyik főtisz
tviselője állandóan jelen 

ván, mint tanácsadó munkatá
rs, a film készitésén 

na igen, az ember akkor azt go
ndolta, ez azért tör- 

ténik, nehogy valami tévedés csusszon be s v Tam 

másképen legyen, mint a tör
ténelmi valóság. A rava- 

szabbaknak azonban miár akkor nem tetszett ez a 

vendégszereplés s mint a premiéren kitünt, teljes 

joggal. 
külügyminisztérium jelenléte nem akadá- 

z történelmi filmből megint re- 

tmet a világháboru kitö- 

kis Móricka képzeli el mia- 

akármelyik kis Móricka, 

csak jobb 

Mert a 
lyozta meg, hogy a 

gényt csináljanak: egy 

réséről, ahogyan azt g 

ának. M edig nem 

banem czs ele sdeutsch Móricka, aki 

szem lát. 
ferdeee igaz, a végzetes juliusi napokban 

a háboru 

és béke kérdése formailag a diplomaáták 
kezében volt 

s az ujsághirek olvasója előtt tényleg 
ugy tünhet fel, 

hogy a háboru kérdése egyes din 
omaták ügyességén 

vagy rosszakaratán mulott. Mégis egy filmet készi- 

teni a világháboru kitöréséről, melyben kizárólag 

csak uralkodók, tábornokok és diplomaták szerepel- 

nek s egy szóval nem érzékeltetni, hogy az esemé- 

nyek mögött feszült aggodalomban várakozó 
népek 

állanak... mert, hogy a film a többi hátamögötti 

tényezőkkel, melyek tényleg a háborut előidézték, 

nem mer szembenéznt, azt ugy t 

dacára, hogy a programmi szerint a film a háboru 

„dxaival" akar f lalkozni, - mégis megcsinálni az 

egészet, mint papiros diplomaták 
sakkjátékát, kicsit 

mégis sok. 
: ha legalább a világháboru kitörését megelőző 

eseményeket a valósághoz hiven adná! 
A film a há- 

borus bünösség hazugsága ellen irányul: az ellen az 

egyébként már az entente köreiben is elvérteleuedett 

állítás ellen, hogy a háboru kitöréséne
k egyedüli oka 

Németország volt. Hogy ez nem igaz, azt ma már 

mindenki tudja. De nem lehet s nem 
praktikus dolog 

ezt azzal bizonyitani próbálni, hogy Németországot, 

mint ma született ártatlan báránykát állitjuk be s 

minden hibát másokra tolunk. Hazugs
ágot hazugság- 

gal cáfolni nem ügyes dolog. S ez a f
ilm ezt teszi: 

ugy ferditi el az eseményeket, hogy minden háborus 

bünösség sulya a megboldogult orosz cári kor
mányra 

nehezedjék. Talán ugy okoskodtak a film szerzői: a 

volt entente többi tagját nem vádolhatj
uk, mert ezek 

rossz néven veszik s politikai komplikác
iók lehetnek 

belőle. Igaz, Oroszországgal is jó baráts
ágban élünk, 

de a bolsevikik nem bánják, ha a cári Oroszors
zágot 

ütiük. S arra nem gondoltak, – s ez er
ősen jellem- 

ző, — hogy azért sem volna szabad a jó republikán
us 

Németországnak haragudni, ha egy kicsit a v
olt csá- 

szári Németországot bántják, mellyel nem c
sak joga, 

de kötelessége is megtagadni a közösséget épen a 

háboru kérdésében. 
S a következmény nem csak egy gyenge, aggod

al- 

masan üres film, hanem egy teljesen eltorzitott kép 

az eseményekről. Tessék elképzelni: az angolok és 

franciák alig szerepelnek (a „Gott strate England" 

angoljai a legnemesebb megvilágitásbanb, 

(egvébként szintén alig szerepel) a legártatlanabb ar- 

cokkal sétál, Vilmos császár egyáltalában nem jelen
ik 

meg s a német generálisok s élükön Bethmann-Hol
l- 

weg miniszterelnökkel egymást mulják telül a béke- 

szeretetben. Egy filmben, mely a háboru kitörését
 a 

maga valóságában akarja bemutatni. 

Flenben minden bün az oroszokat terheli: a cári 

udvart, mely mindenáron háborut akar. S hogy a film 

ezt bihetőbbé tegye, nem átallott közismert dolgokat 

a valósággal ellenkezőn lelényképezni. Mintha a be-
 

szélő kép önmagában elég bizonyitó erővel birna, ak- 

kor is, ha valótlanságot beszél. Mint mondják, ez a 

változtatás utólag a cenzura kivánságára történt. An- 

nál rosszabb. A német szentpétervári nagykövet, 

Pourtales gróf szerenére vonatkozik ez a törlés és 

átalakitás, mely a filmszerzők primitiv eltussolási 

szándékaira vet tul erős fényt. 
S mint film? Az ember csodálkozik, hogy Richard 

Oswald csinálta s sajnálja a nagy meveket: Basser- 

mann, Lucie Hötlich, Klöpfer, stb, akik mint egy 

panoptikumban felöltöztetett bábuk sétálnak a szin- 

padon, belső meleg és élet nélkül. 
Ime, az első „történelmi" film a világháboru poli- 

tikai vonatkozásaiból: falusi öregasszonyok vasárnap- 

délutáni fecsegése a világot mozgató nagy dolgok- 
ról, kényszeredett mellébeszélés, melyre csak egy 
mentség van: megnevezését inkább elengedjük. 

Dienes László 

is sejtettük, annak 

megindult az egész közigazga- 

mellyel számos nagyváradi 
járandóságát fizette ki azzal a célzattal. hogy 
olyan módon önmaga mellett hangulatot kelt- 

Berchtold 

A Danubtana Társaság, 
gyárral rendelkezik Romániában, amint 

: megirtuk, bejelentette a cukor- 
szindikátusnak, hogy kilép a cu- 

korkartellből. A beadvány, mely 

ben ez a cukorgyár a kartellből 

aló kilépést bejelenti, egyene- 

en megbélyegzi a cukorkartell 
politikáját, amely évek óta egé- 

zen indokolatlanul a cukorárak 

felerófolásában jutott kifejezés- 
ve. 

Ami a cukorárakat illeti - 
rja memorandumában a Danu- 
biana – mi a kartell árpolitiká- 

ját nemcsak a fogyasztok, ha- 
nem a cukorárak érdekében is 

károsnak tartjuk. A kartell felmondásának 

tus által diktált tulmagas cukor ár. Többizben 
interveniáltunk a cukorárak leszállitása érde- 
kében, de minden eredmény nélkül.. 
A Danubiana beadványával kapcsolatban le 

kell szögeznünk, hogy a B, L. már évek óta 
hareot folytat a cukorárak leszállitása érdeké- 

Számtalanszor bebizonyitottuk, hogy a cu- 

vVVVVVVVVVVVV? 
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Bukarest, január 27. 

lsmeretes, hogy az időközi választásokat 
január 29-re tüzték ki és ez alkalommal be- 
töltésre kerül a megüresedett nagyváradi 
képviselői mandátum is. A nemzeti paraszt- 
párt a nagyváradi képviselői 
mandátumra Teianu pénzügy- 
miniszteri államtitkárt jelölte, 
akinek érdekében már most 

tás hivatalos propaganda mun- 
kája Már az elmult napokban 
igen nagy feltünést keltett a 
Dbukaresti parlamentben egy C. Teianu 
felszólalás kapcsán az a vád, melyet a ma- 
gyar kisebbségek emeltek a Teianu-féle pro- 
paganda ellen, Teianu ugyanis amikor jöven- 
dő kerületébe elutazott, tekintélyes összeget 
vitt le magával, a nyugdijközpont pénzét, a 

nyugdijas régi 

sen. 
Ügyncsak egy parlamenti felszólalás tette 

szóvá Teianunak azt a gesztusát, amellvel 

közvetett uton megfenyegette a nagyváradi 
kereskedőket és iparosokat, hogy bukása 
esetén vissza jön Nagyváradra pénzügy- 
igazgatónak és ebben az esetben bosszut fog 

állani a kereskedőkön, mint pénzügyigazga- 

A bukaresti magyar parlamenti csoport tit- 

kára, dr. Willer József ezzel kapcsolatban egy 

izben már interveniált Mihalache belügymi- 

nisztermél a választások tisztasága érdeké- 
ben. 

Ma dr. Willer lózsef ujabb intervencióra 
kényszerült Mihalachénál, a nagyváradi vá- 

lasztások ügyében. Biharmegyéből ugyanis a 

meg a bukaresti parlamenti csoport irodája 

felé. melyben a helvi hatóságok egy ujabb 
trükkje miatt panaszkodnak, amellyel a vá- 

ják billenteni. 
A biharmegyei magyar falvak lakói a le- 
velekben elpanaszolják, hogy a választási iga- 

nul, minden előzetes bejelentés nélkül jelenik 

Bukarest, január 22. [ 
mely három cukor- 

azt 

kilépése ujból 
sürgős rendezését és reméljük, hogy a kereske. 

egyik legfőbb oka részünkről a cukorszindiká- 

korszindikátus a pbilágpiaci árnál négy ötszö- ! 

HA MEGBUKOM 
- igéri Teianu ur, a nagyváradi képviselőjelölt 

ligen távol fekvő községben kaphatják meg. 
Természetes, hogy a lakosok legnagyobb ré- 

panaszos leveleknek valóságos áradata indult 

lasztások eredményét Teianu oldalára akar- 

zolványokat kiosztó hatósági közeg váratla- 

Miérl lénett ki a Danuhiana a cukorkartellmöl? 
Már a gyárak is megelégelték a cukorközpont diktaturáját 

rösen magasabb áron adja el a cukrot belföl. 
opágnak 

dön és igy fantasztikus nyer
esége 

zsebre a cukordiktátorok. 

A Danubiana leleplezése és a kartellből való 
aktuálissá tette a cukorárak 

delmi minisztérium most a nagy árred 
mozgalmában talán mégis hajlandó lesz a cu- 
korszindikátus körmére koppintani 
Megemlitésre méltó még a Danubiana cu- 

korgyár kilépésével kapcsolatban, hogy a 
kartell nem akarta tudomásul venni a kilé- 
pést és a gyárat valasztottbiróság elé kény- 
szeritette. Ma aztán meg is tartották a vá- 
jasztottbirósági tárgyalást. Választottbirák 
voltak: Junian volt igazságügyminiszter, Fil- 
dermann szenátor és Boamba, a Resica veze- 
tője. A Danubiana bejelentette a választottbi- 
rósági tárgyaláson, bogy 
mindaddig nem hajtandó a kartellbe visz- 
szalépni, amig a kartell le nem szállitja az 
árakat, mert a gyáraknak az az érdekük, 
hogy belföldön olcsóbb legyen a cukor, hogy 

a fogyasztás növekedhessen, nem pedig az, 
hogy a kültöllön acgyedáron adjanak el 
román cukrot. : 

A választottbi ósázi tárgyalást e bejelentés 
utás egyelőre elhalasztották. 

* 

visszajövök pénz- 
ügyigazgatónak 

meg a falvakban és igy természetesen 

a gazdák legnagyobb részének távolléte 
miatt csupán kevesen jutnak választói iga- 
zolványukhoz. 

Az ilyen módon kimaradottak azután min- 
den egyes alkalommal értesitve lesznek, hogy 
választói igazolványukat egy, a községüktől 

sze nem teheti meg, hogy a választói igazol- 
ványok miatt kocsin, vagy vasuton őrákat 
utazzon az igazolvány miatt és igy igazolvány 
nélkül maradnak. 

Ezzel szemben a hatóság minden egyes 
esetben gondoskodik arról, hogy a román 

többségi lakosok és különösen a nemzeti pa- 

rasztpárt tagjai igazolványaikat ponto
san 

megkapják. 

Mihalache belügyminiszter e pa jaszokat fel- l 

vette és a következőket jelentette ki: 
—- A biharmegyei választásokkal kapcso- 

latban biztositom az urakat, hogy minden 
egyes szavazásra jogosult meg fogja kapni az 
őt jogosan megillető választói igazolványt. — 
Hogy ez megtörténjen, arról nyomban gos- 
doskodni fogok. Kijelentem, hogy a válasz- 

fással kapcsolatban semmiféle visszaélést nem 
fogok türni. 

Ma délután a kamara folyósóján élénk be- 
szédtárgy volt a nagyváradi választások ügye. 
Ez alkalommal nagy megütközéssel állapitot- 
ták meg, hogy a leianu féle propagandának 
láthatólag igen nagy hatása volt és a 

hatósági terror elérte már azt, hogy külőö- 
nösen bankkörök és kereskedői körök igen 
erősen állást foglaltak Teianu mellett, mi- 
után attól, tartanak, hogy azok a hirek, me- 
Iyek szerint Teianu bukása eset 

pénzügyigazgató bosszut fog állani, a nagy- 

nI. 

Ugyancsak nagy megütközéssel tár yvalták 
azt az állitólagos tényt, hogy dr. Fricd 
a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok titi 
körlevélben fordult a Kereskedelmi Csarnok- 
ban tömörült tagokhoz, amelyben Teianu Jé 
löltsége mellett foglalt állást. : 

300/o. ármérséklés. 

Teljesen modern. 

A klirályi palotával szemben : 

Bukarest, Calea Victoriei 84 szám. 

A tőváros legnagyobb, kényelmesebb, 
világosabb szobái. 

: készpénzsorsjátéka. 
Főbizományos: 

V-ik osztály huzása február 2-án. 

a Sorsi egyiroda Kolozsvár. Str. Memorandului 16 
Következő huzások: lebruár 15ő, március 1, 19 

4 B.I. 

Sz 20319 2 és április .. 

mint 

váradi közzazdasági körökön
 valóra fog vál 

János 

Kolozsvári Mentők 
oss 

nDEnRZzSY GEZA, nyug ig. tanltó Brassó, Közép-utca 166 

Vidéki rendeléseket 117 lel előzetes beküldése elle 
nében még az egyes huzási napokon is cszköz



Tilea államttkár leleplezi, hogy : 
m 

M Nvercscu-párt királyellencs akciót 
kezdett, hogu kizsákmányolja ma- 
gámnalk Ratalmat A BPátria politikai szenzációja 

Kolozsoár, január 27. 
A pótválasztási kampány szenvedélyessége 

ismét nagy politikai szenzációt robbantott ki 
Áverescu pártja körül. 

A Patria mai száma különös meglepetésként 
közli Tilea miniszterelnökségi államtitkár le- 
leplezését, amely szerint . 

Aberescu marsall nemrégiben köztársasági 
akciót kezdett s már anticarlista röpiratot is 
ki akart adni, amelyet aztán a nyomdából 
pisszavett. 

Averescu és hivei ezzel az akicóval ugvanugy 

VV 

presszionálni akarták az uralkodót, mint 1920- 
ban Ferdinánd királyt, a hatalom kierőszako- 
lása azonban ezuttal nem sikerült. A király- 
ellenes magatartásnak tulajdonitható az a kö- 
rülmény is, hogy a marsall pártja mindeddig 
nem tért vissza a parlamentbe. 
Ebből a leleplezésből, amely Tilea áMamtit- 

kár és a Cheamarea vezére nevéhez tüződik, 
nagy politikai vihar várható, 

mert a vádak beigazolódnak, ugy ezek er- 
kölcsi halálát jelenti az amugyis kinosan ver- 
gődő Averescu-pártnak. 

vVVvvvvvvevvvvv 

Naturalizált állampoldárt nem lehet kiutasitani 

Bach Gyula femesvári ujságiró 
konílikíusa Bocu Severrel 

A tartományi igazgató nem respektálja a belügyminisztert 

Temesvár, január 27 
Sulyos sérelem érte az erdélyi kisebbségi 

ujságirói kar egyik régi, kitünő tagját, Bach 
Gyulát, a „Temesvári Hirlap" belső munka- 
társát. Bach Gyula ujságiró kollégánknak 
konfliktusa támadt Bocu Sever bánsági tarto- 
mányi kormányzóval, aki szemére hányta 
Bach Gyulának. hogy, annak ellenére, hogy 
nem román állampolgár, mégis politizál. Bo- 
cu Sever emiatt végzést kézbesiíttetett Bach 
Gyulának, amely arra szólitja fel az ujság- 
irót, hogy 
távozzon az ország területéről. 
Bach Gyula a végzés kézbesitése után Bu- 

karesrbe utazott, ahol a belügyminiszterium- 
an megmagyarázta, hogy azért, mert valaki 
vVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvv 
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nem román állampolgár, még politizálhat. A 
olitikai jogok korlátozása csak azt jelenti, 

bogy az illető nem szavazhat és nem választ- 
ható, : 
egyéb megszoritást azonban nem. 

Egyébként is naturalizálás alatt áll és igy for- 
mailag már román állampolgárnak tekinthető. 
A belügyminiszterium, Bach Gyula meg- 

hallgatása után, ugy döntött, hogy a bánsági 
tartományi igazgató végzése nem hajtható 
végre 

és az ujságiró nem utasitható ki. 
Ennek ellenére Bocu Sever köti magát szeszé- 
lyéhez. A kinos konfliktus valószinüleg ugy 
fog megoldást nyerni, hogy Bach Gyulát so- 
ronkivül román állampolgárnak nyilvánitják. 

AMerdéluivárosok kiküldöttciielsora- 
A tekintetnélküli agrár- 
relorm gyilkolta le az 
erdélyi városok élet- 
lehetőségeit 

Bukarest, január 27. 

A városok országos kongresszusának harma- 
lik napján az erdélyi városok kiküldöttei is 

felsorakoztatták a maguk panaszait. Az álta- anos sérelem, amely szinte minden erdélyi vá- 
ros helyzetjelentésében urakodó formában je- 
entkezett, az agárreformnak a városok terhére 
való lehetetlen és sérelmes végrehajtása. 
Legtöbbször indokolatlanul óriási területe- 
et nettek el az erdélyi párosoktól s ezzel a 
eglehetetlenebb gazdasági helyzetbe taszitot- 

Az érdekelt városok kérték a kongresszust, 
1ogy együttes fellépéssel kisérelje meg ennek a 
nagy sérelemnek az orvoslását 
ki endkivül érdekes panasszal jött a jasii ki- 
uldött, Andronescu mérnök is. Előadta, hogy 
a bvárosnak teljesen rossz a vizbezetéke s e 

e 

ASNFIEA (aCKEG) GZ HErassá 

koltatták Dünaszalkat a 
bukarcsti konóresszusom 

miatt áltandósult a tifuszjárpány, amely né- 
a az egész országra nézbe beszedelmes mé. 

reteket ölt. 
A város meg tudná csináltatni a vizvezetéket, 
ha megkapná a államtól azt a 48 milliót, ami- 
vel a kincstár már évek óta tartozik, de amit 
semmiféle sürgetéssel sem lehet kivájni belőle. 
Anghelescu bukaresti alpolgármester a mun- 

kanélküliség kérdésével kapcsolatban szólal fel 
s bejelenti, hogy 
eddig Bukarestből 1311 munkanélkülit tolon- 
coltak illetőségi helyükre. 

Ehhez a kérdéshez szól hozzá Szatmári Hor- 
tenzia bukaresti városi tanácsos, egy Bukarest- 
ben élt magyar festőnek elrománosodott leá- 
nya is. 
A kongresszus valószinüleg ma, a késő esti 

órákban ér véget, ha sikerül a tárgysorozatra 
tüzött pontokat mind letárgyalni. 

s 

t 

Nem lemezes! 
Ezt a filmet is minden kultur embernek látnia kell mert ilyven filmet 

az életben csak egyszer láthat. 

.onkvül: Fepx Nacasdrs vilséirad 

Kedden, szerdán, csütörtökön fut a szezon legérdekesebb iilmalkotása 

(Eszak csalogánya) 
az „Atlantik" testvér filmje. 

Lichitonós filma! 

Antincvralólc 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyszer intluenza, migrén, 
idegzsábák, stb. ellen. Csakis eredeti 
csomagolásban árusitják. Minden 
dobozban az orvos jelzésé- 

vel ellátott 2 kapszula 
(ostyában) van. 

Kapható : 
győgyszertárakban és drogériákban. 

Sz! 17171 

TEdmdhEicn 
az államszocializmusutján 

Gyárfás szenátor nyilatkozata a 
kormány gazdasági programjáról 

Bukarest, január 27. 
Közgazdasági köröket rendkivül élénken 

foglalkoztatja Manoilescu kereskedelmi és ipar- 
ügyi miniszternek az az általunk többizben 
emlitett terve, hogy a román ipart kényszer- 
szindikátusba tömöriti. 
Erről a kérdésről Gyárfás Elemér magyar 

párti szenátor a következőket mondotta mun- 
katársunknak: 
— Az ipar szindikalizálása, különösen ha az 

kényszer formájában történik, mint ahogy azt 
anoilescu kereskedelmi miniszter tervezi, az 

első lépés az állam szociálizmusa felé. 
Ha egy ilyen kényezerszindikálizálási folya- 

mat például Franciaországban történae. ugy a 
kormánynak ott módjában állana megvédeni a 
fogyasztók érdekeit az egyes szindikátusok eset 
leges tulkapásai ellen, hiszen saját fogyasztói 
érdekében, saját belföldi tőkéjével szamben el- 
járhat. 

Ezzel szemben nálunk a kormány küzd a 
gazdasági nehézségekkel és Külföldi tőkével 
szemben kénytelen barátságos magatartásti ta- 
nusitani. mikor tehát arról van szó, hogy a 
kültöldi érdekeltséget ipari termelési szindiká- 
tusokkal szemben a fogyasztók érdekében fel 
kellene lépnie, ugy ezt semmi körülmények kö- 
zött sem tehetné olyan erélyesen, mint hogyha 
csupán hazai tőke volna érdekelve az ipari 
termelésben. És igy a belföldi fogyasztókat nem 
védheti meg kellő eréllyel. 
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: Kisebbségi szempontból.... 
— Ami a kisebbségieket illeti, tekintettel ar- 

ra, hogy az ország iparában a kisebbségi tőke 
alárendelt szerepet játszik még kevesebb a ga- 
rancia, hogy a szindikálizált ipari termelésben 
meg tudja-e tartani azt a helyzetet, amelyet 
most betölt és igy a kényszerü szindikálizálás a 
kisebbségi iparra nézve e pillanatban még bi- 
zonytalan jövőt jelent. 

A kormány megint 
elhatározta, hogy 
kiirtja a feketeszeszt 

Bukarest, január 27. 

Nem tudjuk hányadszor: a kormány ma uj- 
ra elhatározta, hogy erélyesen rendet teremt 
a szeszíronton és a feketeszesztermelést egy- 
szersmindenkorra letöri. A feketeszeszesek 
ugyanis már annyira elkapatták magukat, 
hogy a látszatot sem igyekeznek fenntartani. 
Ezzel magyarázható az, hogy - amint már 
megirtuk — 

december havában például mindössze egy 
vagon szeszt adóztak meg... a többi fekete- 
szesz formájában került forgalomba. 

A kormány eddig is egymásután különböző 
intézkedéseket foganatositott. Elrendelte a 
szeszgyárak lelakatolását, az ellenőrök nagy- 
részét kicseréltette, granicsárokból ellenőrző 
osztagokat létesitett, legutóbb pedig ugyne- 
vezett „repülő-bizottságokkal" árasztotta el 
az országot, de a feketeszesz azért csak vigan 
folyik tovább. 

A kormány a napokban ujabb rendszabá- 
lyokat fog foganatositani, amelyet a legna- 
gyobb diszkrécióval most dolgoznak ki a 
pénz- és belügyminiszteriumokban. 
A fővárosi sajtó is élénken foglalkozik a 

feketeszesz elleni kampánnyal. A Curentul 
megirja, hogy egy Maoritiu Joan nevü egyén 
feljelentést adott be az egyik nagyváradi 
szeszgyár ellen és pontos adatokat sorol fel 
arra nézve, 
gyártásáról tudtak a helyi hatóságok. azonban 
ugy az ellenőrök, mint az ellenőrzésbe befolyó 
más hatósági közegek le voltak és vannak még 
most is fizetve. 

B.L5 
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hogy az illető gyár feketeszesz 
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SIC ITUR AD ASTRA 

A máramarosszigefi Városi mozi 
legujabb hangos hiradója 

Tessék disztingválni: van többségi és van kisebbségi mozi 

Az Astráék moziznak, a munkanélküliek pedig éheznek tovább 

Máramarossziget, január 27. 

Zsufolásig megtelt a nézőtér és a vásznon 
megjelenik a figyelmeztető felirás: 

Tessék illedelmesen viselked- 
ni! Aki az előadást illetlen 
magaviseletével, vagy illetlen 
megyjegyzésekkel zavarja, a 
teremből kivezetik, és átad- 

ják a rendőrségnek. 

Az egyik oldalpáholy mélyén egy szorosan 

egymáshoz simuló párocska hirtelen széjjel- 
rebben és félénken tekint körül. Na mi az, 

valaki észrevette? Ezeknek a megnyugtatá- 

sára sietünk megjegyezni, hogy a vásznon 

megjelent gyengéd figyelmeztetés korántsem 

azoknak szól, akik Edizon korszakalkotó ta- 

lálmányának azt az előnyét igyekeznek ki- 
használni, hogy a mozgókép vetitése igen 
mérsékelt világitásu teremben történik. Oh a 

Tessék diszfingválni: van többségi mozi 
és van kisebbségi mozi 

Az Astra mozi igazgatósága azt csinálhat, 

ami neki jól esik és olvan tilmeket játszhat,. 

amilyeneket akar. Konkurrencia nincs és aki- 

nek nem tetszik, az ne járjon moziba: A kon- 

kurrenciát sikerült elintézni, nem ment ugvan 
egészen könnyen, de sikerült. A B. L. annak 
idején élénken foglalkozott azzal a hajszával, 

amit az ÁAstra igazgatósága a város tulajdo- 

nát képező mozi és mozikoncesszió bérlő- 

je, dr. Mérey Ferenc ellen inditott. Először 

adóeltitkolás miatt indult meg Mérey ellen 
az eljárás, aki különben kisebbségi ember. 
Az eljárás tartama alatt a hatósági közegek 
bezárták a mozit és hetekig nem lehetett elő- 
adást tartani. Amikor ez a vád alaptalannak 
Bbizonyult, akkor következtek a tüzrendészeti 
szempontok. Ez a rendes recept: először adó- 
eltitkolás, azután a tüzrendészet. Amikor 
már más kifogásolni való nem volt, akkor 
azért csukták he a város moziját, mert Mérey 
nem szereltette fel a telefont. ami tüzrendé- 
szeti szempontból igen fontos volna, ha a te- 
lelonkozpontban volna éjjeli szolgálat, igy 
Azonban jogcimnek is gyenge maradt, annál 
is inkább mert az Astra mozinak sem volt te- 
lefonja. Ámikor ezt ellenérvül felhozta dr. 
Mérey, az Astra igazgatósága igen elmésen 
megjegyezte: 

—– Hja kérem, ha ezek a szabályok ránk is 
kötelezők volnának, akkor miben különböz- 
nénk mi a kisebbségektől? 
Tessék csak disztingválni: van többségi mo- 

zi és van kisebbségi mozi. Ez a világ rendje. 
Az Astra azután mindent elkövetett, hogy 

konkurrensétől megszabaduljon és a hajszá- 
nak meg is lett a kivánt eredménye: a mun- 
kaügyi miniszterium a városi mozit lezáratta 
és a várostól megvonta a koncessziót. 

Csak legyen majd mit árverezni.. 

Máramarossziget jelenlegi városi tanácsá- 
nak megalakulása előtt a város ügyeit egy 
interimár bizottság vezette, amely hosszu bhó- 
napokon keresztül ölbetett kezekkel nézte, ho- 
gyan kaparintja meg magának az Astra a mo- 
zi-hegemóniát, a város pedig ezalatt horribi- 
lis jövedelmektől esett el a koncessziójának 
megvonása következtében, ami természetesen 
az adózók zsebének róvására ment, mert a 
bevételekben mutatkozó hiányt valahol csak 
ótolni kellett. Amikor pedig az interimáris 
izotságot a jalenlegi tanács váltotta fel, Ilea 

doktor ur, az Astra igazgatója azzal a propo- 
zicióval állott a városi tanács elé, hogy haj- 
landó az Astra céljaira kibérelni a városi mo- 

maasszssseses csmama 

SZÉKREKEDÉSNÉL 
a CHATEL GINYON-! 

természetes sékbél készült 

MIRNTON PASZTILLK 
táidalom nélkül könnyepbitik meg a ! 

lak mahodéset Romántai vegérkévvisele z 
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máramarosszigeti Astra mozi vezetősége nem 

olyan tapintatlan, hogy beleszóljon ezeknek 

a mozilátágatóknak a mozitól nem teljesen 

független magánéletébe. Sőt ellenkezőleg. A 

fenti intelem éppen azoknak szól, akik a film 

élvezését tartják a mozibajárás céljának. Az 
Ástra mozi részéről valóban jogos is a rend- 

őri karhatalom esetleges igénybevételére vo- 
natkozó figyelmeztetés is, mert néhány hét- 
tel ezelőtt a közönségnek a fentebb emlitett 
második kategóriájához tartozó rétege már 
majdnem botrányt rendezett, amikor 

a mozi igazgatósága egy huszonöt év előtti 
rémdráma vetitésével akarta kielégiteni a 
kulturigényeket. 

Tény. hogy a felhivás óta a moziban reund 
van. A közönség olyan fegyelmezett, hagy itt 
bátran elő lehetne adni a Remardue-filmet 
még akkor is, ha az előadásokra nagynéme- 
tek jönnének el. ; : 

zinak a Redoutban levő helviségét. amelv tud- 
valevően sokkal alkalmasabb mazi eélokra, 

ezer lejt kinált évente a városnak, amely öüsz- 
szeg az egvötödét sem tette ki annak a jöve- 
delemnek. amit a város elérhetne akkor, ha a 
moziját üzemben tarthatná. A városi tanáecs, 
dr. fea prepoziciójának válaszában a számmvi- 
teli törvényre hivatkozotf. mely szerint a vá- 
ros csak nyilvános árverésen rlékesítheti bér- 
leteit. Ilea dr. erre rejtélyesen megjegvezte: 

Jó, jó. csak aztán legyen mit árverezni.. — 

old 

A városi tanács a mozikérdés rendezésére 
külén bizottságot alakitolt, amely elhatározta, 
ésöbekégetése ekeségezébezétéleésesesezésetesébéséteseesesezsesezasél 

HENRY DUPUY-MAZUEL A SAKKIÁTLKOS 
REGÉNY Fordiította KÜRTI PÁL 
Végre késő este hazamehettem a fogadóba, ahová 

átköltözködtünk volt. A gépeim már otthon voltak. 
Katonák őrizték és őfelségének két tisztje várako- 
zott rám. 

- Lovag ur – szólt az idősebbik, aki ezredes 

ját, Teltalálóját pedig oly érdekesnek, hogy megelé- 
gedés jeléül ezer tallért küld jövendő munkálatainak 
lámogatására. Egyuttal a Szent Sztaniszláv-rendjel- 
lel tüntette ki lovag urat. 

iránt. Forrón megköszöntem hát és azt az óhajomat 
fejeztem ki, hozy másnap hódolatomat letehessem 
őfelsége lábai elé. De az ezredes igy szólt. 

—– Ötfelsége tudomásul veszi jószándékát, de fel- 

már ideje megtenni. 

Értetlenül néztem rá. 
– őfelsége — folytatta - azt gondolja, hogy a 

sakkozó-gép ma a vlág legérdekesebb bülönlegetsé- 
ge. Az orosz császárné öfelsége e pillanatban Euró- 
pa legjobb sakkjátékosának számit. Taláilmánya bi- 
Zzonyosan végtelenül érdekelné. A király meglepetést 
óhajt neki szerezül. Ön tehát holnap hajnalban eluta- 
zik Szentpétervárra, Katonai fedézet fogja minden 
kelemetlenségiől védeni. Őfelsége "nom figyelmes- 
séggel a kisérő kozákok parancsnokának Öblomotltf 
herceg alezredest nevezte ki, aki, ha jól tudom, ba- 
rátja önnek. 

lotában, a sakkozó-automata Katalin ellen! Büszke 
voltam, de kényelmetlenül is éreztem magam, Micsoda 
diadal! De egyuttal micsoda veszedeleni! Minél ma- 
gasabbra szállok, annál nagyobb lehet a bukás: jól 
ügyeliünk hát az egyensulyra! 

Néhány pere mulva visszanyertem hidegvéremet. 
öket rtem a tiszteket és hálámról biztositottam et. : : 

lett (mert a király parancsára katonák őrizték a fo- 
gadót), felrohantam a lépcsőn és siettem társaimhoz, 
akik éppen vacsoránál ültek. : 
Póla, az a bizonyos krakkói lány, szolgált fel ne- 

kik; eljött Varsóba urnője után. Hüséges lélek, de 
óvatosságból mem beszéltem előtte semimiről. Mikar 
vége leti a vacsorának, mindent elmendizm, Csöng- 
hen hallgattak emlitettem, hogy mennyire meglenel 9 

győzte le az őrnagyot, amellyel egyszer már meg- 

volt, — őfelsége oly nagyértékünek tártja automatá- 

Megvallom, hogy fogékony vagyok a kitüntetések 

menti e látogatás alól, amelyet különben nem lesz 

Azt hittem, hogy álmodom. Boleszláv a Téli Pa- 

Alig hogy eltávoztak a katonák tisztelgő sora mel- 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, infiuenza, rheumás fájdalmak 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, mely 
két kapszulát (ostuában) tartalmaz. fenü 
credeti jelzéssel. Kapható ógyuszertárak. 

ban és drogériákban. 

hogy a 
koncessziót igyekezik visszaszerezni, a mozit 
házi kezelésbe veszi és apnak tiszta tövedel. 

mét kizárólag a munkanélküliek segélyezésé. 
re forditja. Dr. Dán Mihély alpolgármesier 
Bukarestbe utazott, ahol Hatiegan munka. 
ügyi miniszter előtt feltárta a elyzetet. A 
tárgyalásokon jelen volt az Astra megbizott. 
ja is, aki nemzetiségi kérdést csinált a kon. 
cesszióból és azzal érvelt, hogyyy 

a szigeti közönség kétségtelenül csak a vá. 
ros moziját látogatná, mert annak jövedel. 
me igy visszakerülne a kisebbségi munka. 
nélküliek zsehbébe, viszont a román kulturi 
lis érdekeket támogató Astra anyagi eszkö. 
zök nélkül maradna. 

Hatiegan miniszter az ügy igazságos megol. 
dása érdekében azt ajánlotta, Eogy város 
az Astra közdsen 

minden jogos alap nélkül megvont 

vezessék a mozit és annak 
jövedelmét osszák meg. A város ezzel a meg- 

ással is megelégedett és tárgyalásokat 
kezdtek dr. Ileával és az Astra többi vezető. 
ljével. akik ugy látszik nagyon is biztak ösz. 
szeköttetéseikben és olyan feltételeket szab- 
tak, amiket a város semmiesetre sem fogad- 
hatott el. 

Ilea doktor uréknak kemény szivük van: 
őket nem hatja meg a munkanélküliek éhező 

Azóta a memorandumok egész sorozata 
sürgeti a megoldást. de ezeknek egyelőre 
ugyanaz a sorsuk, mint az eddigi márama- 
rosi memorandumoké. : 
Az Astráék moziznak, 

pedig éheznek tovább. 
Sic itur ad Astra. 

a munkanélküliek 

mattolta a rigai tiszti palotában. Megremegtem és 
rögtön felfogtam az őrnagy végtelen csodálkozását. 

Nem állhattam ellent, hogy Bőleszlávnak meg ne 
mondjam: : 

Nagy elővigyázatlanságot követtél el, kedves 
gyermekem, Csak ne tedd röég egyszer! E gyáltalán: 

nem szabad legyőznöd Katalint, mert azt drágán - zethetnők meg. " : 
Nem felelt. Tekintete Sophie jövés-menését követ- 

te. Rágyujtottam a pipámra. Sőphie lement az alsó 
szobába, ahol a gépek voltak, hogy mindent előkészit 
sen a holnapi utázásra. Péla, Marfa és a fia követték. 
Egyedül maradtam Boleszlávvai és Wandával. B- 
leszláv egyszer csak csöndesen igy szólt: : 
- Vegyétek tudomásul, hogy nem megyek Szen 

pétervárra. 

Fölkaptam a fejemet és ránéztem. 
Nyugodt volt. Ismertem makacsságát, nagyo meg 

kiáltottam. - Azt akarod, 

t- 

ijedtem hát. 
—– Meg vagy őrülve! — : Azt 

hogy mindnyájan végzetünkbe rohanjunk? 
— Engedjen el! Ezzel megmentheti az életét. 
Felálltam. : 
—- sSértegetsz! 
Mosolygott és a kerem után 

tovább. Meladbn magam. 

nyult. 
De, látja, nem birom 

Ha Írancia gyártmányo- 
kat akar vásárolni vá: 

lassza ki azokat szemé: 
lyesen a 

há Mintavásárom 
A technika a divat és a müvészet utolsó 

Mezőgazdasági gémn-hét 
18931. március 2-15-iz. 

Több mint 5000 kiállitó, különféle szakmákban 
nivat. és ruha-inar, lakherendezési inarmüvészel, 

üisztáravak, Élelmiszerek, Muták. Keréknárok 
Utazási kedvezmények, mérsékeltáru belépőjé 
gyek a kiállitásra és alna véeiká — Kérie 
15 nyelven megjelen vásáriói utmutatot 

Wanda felingulása a délelőtti játszma végén, mire 
megtudtam, hogy Beleszláv ugyanazzal a huzással 

Lyan-lól, Lvon (France) gire de 
Rue Menesírier. 
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Képeskártlya 
Látszatra nagyon derüs, kacagó, szime 

inycsiklandó levelező-lap ez. Gyónyóri, ni - 
kelyes, sárga ananászról pan szó, amel r 
boldog békevilágban exotikus, furcsa kül- 
sejépel már egy kisebb város csemege üzle- 
télen is ott pompázott. 
Drága volt az ananász akkor is, de nem 

polt elérhetetlen álom. Kicsit jobban szituált 
fiskálisok, cégoezetők és fások gyakran meg- 
lepték család jukat vele. 
Wa az erdélyi párosokban nem igen látható 

og az inycsiklandó gyümölcs. Legfeljebb a 
mefektus, pagy a képoviselő pásárol egyet- 
egyet, egyébként nem cikk, nem érdemes 
foglalkozni fele, még akinek telne is rá, az 
is szégyelli megvenni, szeméremből és tekin- 
feltel a mások szekrényére, amelyet éppen 
most pbiltek el a pénzügyigazgatlóság tragikus 
és szörnyü hullakamrájába. , 
Az egyik nagyobb erdélyi város legelőke- 

lőbb csemegekereskedése mégis hozatott két 
szép ananászt. Nyolcszáz lejbe került darab. 
ja, többen bementek és megérdeklődték. az 
árát, csak éppen megkérdezték kináncsiság- 
ból, hogy erről is tájékozódva legyenek. 
A két ananász hosszu ideig ott kacagott a 

kirakatban, Beszéltek róluk, presztizsük bolt, 
személyiségekké jelentékenyedtek, minden ki 
figyelte őket, szinte párosi nevezetességekké 
érlelődtek a kirakatban. Mint két drága és 
elérhetetlen ékszer, – finom, halk és soha 
szóba nem áriyét vágyak centruma leti a két 
urcsa gyümölcs. 
Egysze az egyik eltünt, Valaki megovette. 

Mondták. hogy ott járt egy japán herceg és 
annak szeroirozták fel. Mások egy generál- 
inspektorról beszéltek, ledendák szövbődtek az 
eltünt ananász köré halála után. Áztán nem- 
sokára eltünt a másik is. 
Ma már mindenki tudja a két gyümölcs 

sorsát. 
4z egyikel csakugyan megbvették. Hitelbe. 

A szerkesztő ur, a helybeli lap felelőse kül- 
dette haza. 
A másikat ki kellett dobni. Elrothadt. Nem 

akadt penő rá. 
Nem okvetlenül csak komoly és szakszerü 

közgazdasági fejtegetés kell ahhoz, hogu le- 
mérjük a pálság mélypontját. Ennek a mély- 
ségmérő zsinórnak a bégén például két ana- 
nász lóg, amelyeket, hogy szakszerüen végez- 
zem, ma egy 60 ezer lakosu bvárosban csak 
igy lehetető plaszirozni. s 

— Időjelentés. Budapestről jelentik: A Meteoroló- 
giai Intézet jelentése szerint változékony idő várható, 
égves helyeken csapadékkal, lényeges hőváltozás nél- 
KUl. 

— Az ujságirók szindikátusa késziti el az uj sajtó- 
törvény tervezetét. A román ujságirók szindikátusá- 
nak közgyülésén Al. Mavrodi, a szindikátus elnöke 
bejelentette, hogy a király határozott kivánságára a 
tervezett uj sajtótörvényt nem a, kormány, hanem az 
ujságirók szindikátusa fogja elkésziteni. 

Ezer font kártérités az aranytollért, amivel a lo- 
carnói szerződést aláirták. Amszterdamból jelentik: 
Az egyik hollandi biztositótársaság ezer font kártéri- 
(ot fizetett ki Locarnó városának azért az arany- 
tollért, amellyel a locarnói szerződést aláirták. A ne- 
vezetes aranytoll a Locarnóból Hágába való szállitás 
közben elveszett. 

Leleplezték a budapnesti Erzsébetvárosi Kör el- 
len elkövetett bombamerénylet áldozatainak emlék- 
tábláját. Budapestről jelentik: Emlékezetes még az a 
áyarányu bombamerénylet, amelyet annakidején az 
1erző otvárosi Kör ellen követtek el és amelynek ki- 
he áldozata volt. Az áldozatok emlékének megörö- 

kit gá z z 
, en elB márványtáblát helyeztek el a Kör helyiségé- 

között. Dési Géza, Ugron Gábor és Rassay tartottak 
elnetdak, akik méltatták a demokrácia mártirjainak 

KÉt 

tala luszonötezer pengőt sikkasztott a magyar pos- rő kirékpénztár páncéltermének főnöke. Budapest- lát I8 entik: A rendőrség ma letartóztatta Barényi Bé- ki, postatakarékpénztár páncéltermének főnökét, a kag otatakarék pénzéből huszonötezer pengőt sik- 
bon ötvenötéves és családjával rendki- 
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épviselet: C. oDülsB Utüresn str caro aa 

S ezt tegnap leplezték le ünnepélyes külsőségek 

A tordai városi közgyülés izgalmai. Tord ől 
Fentik: Torda város tanácsának ezévi első köz gyülése 
mozgalmas lefolyásu volt. Napirend előtt dr. Vertán 
Endre tanácsos interpellált a Tordamegye feloszlatá- 
sáról szóló hirekről. Követelte, hogy a katasztrófát je- 
lentő terv ellen foglaljon állást a város és tegyen 
határozott lépéseket a veszély elháritására. Moráriu 
primár megnyugtató nyilatkozatot tett: nincs szó be- 
olvasztásról, legfeljebb arról, hogy több moegyének 
közös prefekturája legyen. Mindaz ltal a közgyülés 
elhatározta, hogy ez ügyben sürgős feliratot intéz a 
kormányhoz. Zech Rezső tanácsos szintén napirend 
előtt, a hatóságok ellene irányuló agrosszivitását tet- 
te szóvá. Biji Gergely román főgimnáziumi tanár, a 
kit egyes erdélyi lapok azzal a váddal illettek, hogy a 
város közgyülésén a magyar tanácsosokkal és a ma- 
gyar nyelvvel szemben türelmetlenül viselkedett, ki- 
jelentette, hogy a vád alaptalan, a kisebbségekkel 
szemben türelmes és lojális volt, ami már a nevel- 
tetésénél fogva természetes, hiszen gimnáziumi és 
teológiai tanulmányait magyar iskolákban végezte. 
A közgyülés magyar tagjai jóleső érzéssel vettek tu- 
domást a nyilatkozatról. : 
— Miklós herceg repülőgépet vásárolt. Tegnap dél- 

ben rövid látogatásra Brassóba érkezett Miklós her- 
ceg. A herceg Olteanu tábornok kiséretében megláto- 
gatta a repülőgépgyárat, ahol egy kis. magánhaszná- 
latra szánt repülőgépet rendelt. A délután folyamán 
a herceg tiszteletére a Cercul Militar helyiségében ka- 
tonai játékot rendeztek, amit szükkörü vacsora zárt 

be. Miklós herceg még az esti órákban visszatért Szi- 
najába. : 
áttortatott formában engedélyezik a Remarque- 

filmet Németországban. Berlinből jelentik: Remardue, 
„Nyugaton a helyzet változatlan" cimü filmje való' 
szinüleg mégis bemutatásra kerül Németországban. A 
filmen ugyanis változtatásokat fognak eszközölni. a 
németeket sértő részeket kihagyják és ebben a for- 
mában ujra benyujtják a cenzurabizottsághoz. Remé- 
lik, hogy a sok vihart látott film igy mégis csak a 
közönség elé kerülhet. 
— 20.200 lakósa van Tordának. Tudósitónk jelenti: 

Az országszerte lefolyt népszámlálás számadatait most 
dolgozza fel az átllami statisztikai hivatal. Addig is 
azonban, amig e munkálat véget ér, egyes városok- 
ról már megvannak a számadatok. Igy Torda város 
lakósságának száma is ismeretes már, amely az ed- 
digi adatok szerint 20.200 lélek. A szaporodás az 
utolsó népszámlálás óta T000, gyis éven e 350 lé- 
lek, amely elég jelentékeny. i 
– Takamatsu japán herceg Budapesten. ludapest- 

ről jelentik: Bukarestből jövet ma reggel Budapestre 
érkezett Takamatsu javán herceg és felesége, Kukiko 
hercegnő. A hercegi párt a pálvaudvaron Horthy kor- 
mányzó megbivásából Vértessy kabinetiroda-főnök, 
Darányi államtitkár, Khuen-Héderváry gróf és a bu- 
dapesti japán követ várták. Az üdvözlések után a hercegi pár a Dunapalota-szállodába hajtatott. Taka- 
matsu herceg és felesége ma délben magánkihallgatá- 
son jelenik meg a kormányzónál, aki holnap délben 
adja vissza a látogatást a Dunapalotában. Este disz- 
előadást tartanak az Operában, amely után a japán követ ad soupert. A japán hercegi pár. a főváros meg- tekintése után. automobilon Bécsbe utazik tovább. 

EZERHUSZONEGY V/iLO4 
VAN AUSZTRIANAK. Bécsből jelentik:.- 
Ausztriáról általában mint Európa legszegé- nyebbé vált államáról beszélnek. A béke. 
szerződés csupán néhányszáz négyzetkilomé- 
tert hagyott meg osztrák 
csodálatosan hangzik, Nogy ennek a kicsiny, 
szegény' országnak mégis - 1021 milliomo- 
sa legyen, Pedig ez igaz, mert ezt nem a sta- 
tisztika, de az = adóösszeirás igazolja. Igaz, 
hogy ez még mit sem jelent, hiszen az egész 
népnek csupán csak egy százaléka gazdasg 
ember. pénzügyminisztériuni most tette 
közzé kimutatását az adőösszeirásotról. Eb- 
ből kitünik, hogy Ausztriában 206 olyan sze- 
mély pan, akiknek bagyona meghaladja az 
egymillió shillinget, 615-en elévik az egy- 
milliót, 2655 egyénnek a bagyona 609 ezer 
shillingig terjed, 20.360 személynek 300.000 
shilling, 23.614 egyénnek nedis 100.000 shil- 
lirig értékü a pagyona. Mindebből kitünik, 
hogy Ausztria lakossásának Kkörülbelül egy 
százaléka tartozik a mragonnsak közé. 
Magyarországon csak 45 éven felüli cukrászkis- 

asszonyokat szabad alkalmazni, Budapestről jelentik: 
Nagy feltünést keltett a belügyminisztérium egyik 
legujabb rendelete, amely a nől alkalmazottak évezá. 
mától teszi függővé nyilvános helyeken való alkal- 
mazásukat. Igy a szállodák, fogadók. pensiók női al- 
kalmazottai, (szobalánvok, szakácsnők) évszáma meg 
kell haladja a 45 életévet. fiatalabbak nem alkalmaz- 
hatók. Ugyanez a rendelet a cukrászdák és kávéhá- 
zak tulajdonosainak is megtiltja női alkalmazottaik fia- 
talkoruak. azaz 24 életévnél fiatalabbak legyenek. A rendelet figyelembe veszi azonban, a jelenleg alkal- 
mazásban levő női alkalmazottak sorsát is, akiknek 
megengedi, hogy állásukat megtarthassák. 
— Százezer lejes hazás. Bukarestből jelentik: A 

Scena sorsjegyek huzását ma tartották meg, de csak 
két nyereményt sorsoltak ki: egy százezor lejest, a melyet a 394.712 számu sorsjegy nyert és egy tizezer 
lejest, mely a 117.604 számu sorsjogyre esett. 

—– A bukaresti tornaiskola száz növendéke a Nagy- kot kőhavason. A bukaresti testnevelő (tornatanárképző) 
BIBÁRT SONDERKLASSt 
öb ExTRA é0lb 

intézet száz növendéke, hatvan leány és negyven fiu, kapitány-rangban levő tanáruk veztése alatt Predeál- ról, ahol egy hónanpot töltenek sigyakorlatokkal, két 
onp zoto 

Turista Egyesület mindkét turistaházát és konyháját a legnagyobb készséggel és a legkedvezőbb feltételek- kel bocsátotta a kirándulók rendelkezésére, akik pél- 

napon át a Nagykőhavason tartózkodtak. A Brassói 

dás fegyelmezettséggel és vidám kedvteléssel élvezték a turistaszálló, kényelmét és a páratlan siző terület előnyeit. Hasonló testületi .kirándulásokat rendeznek 
a Keresztényhavasra és a Bucsecsre is. 

földnek és szinte 

elfe feleségül? 
Ez a hölgy tudta, hogy alig egy hónappal ezelőtt 

arcbőrén nöm volt semmi vonzó. Pórusai ki voltak 
tágulya, bőre pikkelyes, sőt ráncos volt. Most pedig 
üde, bájos, elragadó arcbőre láttára gazdag és szim- 
patikus ur, aki a hölgynek is legjobban tetszett, az 
összes fériiak közül, elhatározta, hogy megkéri a 
kezét. Bármely nő biztosithat magának ezentul 28 nap 
leforgása alatt ilyen arcbóőrt. 
A béci orvosprofesszorok tették ezt a rendkivüli 

felfedezést, hogy a bőrt táplálni lehet. Az általános 
véleménnyel ellentétben bebizonyult, hogy nem a kor, 
hanem a bőr táplálékbiánya okozza a ráncokat, a 
petyhüdt arcbőrt, az arcredőket, ami minden hölgy- 
nek öreges külsőt ad. Mi 100.000 frankkal garantál- 
juk hogy csak a Tokalon-krém tartalmaz tápláló ele- 
meket, amelyek igen hasznosak és erre a célra van- 
nak készitve: friss arekenőcshabot és érett olajbogyó- 
ból préselt olajat, növényi kivonatokat,. amelyek a 
szépség nagy specialistáinak véleménye szerint szük- 
ségesek az Ön bőrének ahhoz, hogy megtarthassa üde- 
ségét, tisztaságát és simaságát, ránotalanságát, amik 
a szép arcbőr feltételei. A Tokalon-krém szinte hihe- 
tetlen módon felfrissiti és felélénkiti az Ön arcbőrét 
már egyetlen éjszaka után is. Az 50 éves nők most 
már 80 éveseknek nézhetnek ki, – a fiatal lányok 
olyan arcbőrt nyerhetnek, amellyel felkeltik vala- 
mennyi barátnőjük irigységét és bámulatát. Használ- 
ja tehát a Tokalon-krémet, mint bőrtápszert, este, le- 
fekvés előtt. Ezáltal táplálni fogja bőrét és örökké 
megtartja fiatalságát. Mi szavatolunk a sikerért min- 
den egyes esetben, — ellenkező esetben pénzét vissza- 
téritjük teljes egészében. A Tokalon-krémet a párisi 
Tokalon Társaság késziti és a forgalomban két alak- 
ban található: teljesen zsirtalan és kevéssé zsiros ki- 
vitelben: mindkét minőség azonban a megitjodás és 
megszépülés legbecsesebb szereit tartalmazza. 

AJÁNLJUK A TOKALON SZÉPSÉGSZAPPAN 
HASZNÁLATÁT. 

Jegyzet: Egy rendes nagyságu tégely Tokalon- 
krém ára 80 lej. Kettős tégely, mely a rendes meny- 
nyiség kétszeresét tartalmazza, 120 lejbe kerül. Egy 
Tokalon szépségszappan 40 lej. Mindezen készitmé- 
nyek kaphatók gyógyszertárakban, drogáriákban és 
illatszerkereskedésekbean. Ahol nem található, fordul- 
jon a Parfumeria Elitei-hez, Bucuresti, Calea Victo- 

riei 29. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— Ahol hiznak a regruták. Londonból jelentik: Hi- 
vatalos kimutatás szerint a Preston városában levő 
alvood kaszárnyában vannak a legegészságasebb 
állapotok. Az ott kiképzés alatt levő ujoncok testsu- 
lya a szolgálati idő első tizennyolc hetében átlag 10 
fonttal növekedik, sőt volt olyán ujonc, aki tizenkét 
bét alatt 30 font sulygyarapodást mutatott ki - A 
hadügyminisztérium elrendelte az eredmény okainak 
megvizsgálását, hogy lehetőleg más kaszárnyákban 
is hasonló kedvező viszonyokat teremtsenek. 
— Felmentették dr. Rozván István volt prefektust a hivatalos hatalommal való visszaélés vádja alól. Dé- 

váról jelentik: Ma tárgyalta a törvényszék dr. Roz- 
ván, volt prefektus bünügyét, akit hivatalos hatalom- mal való visszaéléssel vádoltak. Annak idején la- punkban ismertettük az ügyét, vétke az volt, hogy dr. Haragos Ádám feljelentése folytán az erdei kihá- gásért nyomozó csend rközeget, a nyomozás abbaha- gyására utasitotta. Dr. Rozván a tárgyalás rendjén azzal védekezett, hogy, mint megyei prefektus, ad- 
minisztrativ főnöke is volt a csendőrségnek, s mivel a nyomozó közeg a fatolvajok után nem a helyszi- nén hanem szabálytalanul a csendőrőrsön nyomo- zott oda citált bé nagy számban embereket, ezen szobálytalan eljárása miatt utasitotta arra, hogy a beidézett embereket haladéktalanul bocsássa haza Dr. Rozván védőbeszédében azon hervadhatatlan ér- demeire mutatott rá, amit, mint jó román, már a ma- gyar impérium alatti ténykedéseivel kifejtett a ro- mánság érdekében. Dr. Haragos, mint magánvádló, semmiségi panaszt jelentett be. ellenben az ügyész megnyugodott a felmentő itéletben. 
— Az önérzetes bandita levele. Párisból irják: Nem- régiben Korzikában rálőttek egy autócarra, amely külföldieket szállitott, Az Eveil de la Corsa cimü lap azt irta, hogy a merényletet a Bornea-féle ismert rab- lóbanda követte el. Néhány nappal később a lap szer- kesztője a következő levelet kapta: Tisztelt szerkesz- tő ur! Azt olvasom b. lapjában, hogy mi lőttünk rá az autócarra. Kérem, ez a legigazságtalanabb vád. Igazolni tudjuk, hogy mi a kérdéses időben a kolló- gákkal együtt Palnecában, a korcsmában szórakoz- tunk. Mégis csak hallatlan, hogy akármi történik mindig bennünket gyanusitanak. Kénytelen megjegyezni, hogy a tisztességes társadalomna sok joga a vádaskodáshaz, me 

szélni kezdünk, akkor n 
dita dolgozik, életét kockáztat 
érerss, hanem pizonyos urak is, akik persze semmi- rTt sem vállalják a felelősséget, s íd a leghangosabban. Különben tk vádaskodnak is visszautasiton ezt a vádat, mert én és kollégáim tudunk bánni a fe verrel és ha mi rálövünk autócarra, abban ko csiban meg ís hal Pár amba- Az otletet siker- telen merényletet tehetségtelen dilettánsak követhet- ték el. Különben is az a he y. ahol a merénylet tör- tént, egyáltalán nem tartozik a mi rayonuukba. Ki- váló tisztelettel: Bornea bandita 

rt, ha mi egyszer be- 

vagyok 
k nincs 

agy bajok lesznek. A ban- 
ja, – de ezen nemcsak 
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Néhány szó 
a spanyoljároványról 

tOrvosi munkatársunktól) 
Brassó, január 27. 

Európai körutján hozzánk is elérkezett a 
spanyol jároány s miután egy-két hétig elég 
csöndesen viselte magát, az utóbbi napokban 
rohamosan terjedni kezdett s ma azt mond- 
hatni, alig pan ház Brassóban, hol párosával ne 
feküdnének a jároány áldozatai. A betegség 
többnyire egy napi alig feltünő általános rossz 
közérzet után meglehetősen hirtelenül támad 
áldozatára. Délelőít még hivatalban bvan, es- 
tére már 39.5 fokos lázzal párja az orocst, akit 
azzal fogad: „Mindenem fáj és köhögök". A 
test legkülönbözőbb, izmaiban és izületeiben 
fellépő fájdalmak, a láz és az izgatott száraz 
köhögés palóban a legállandóbb, minden spa- 
nyolosnál megtalálható tünetei a betegségnek. 
Sokkal rendszertelenebb tünetek a nátha. fej- 
fajás, hányinger, emésztési zaparok. A torok- 
fájás, ugyszólbán kivételes jelenség s a nátha 
többnyire inkább a betegség végefelé lép fel., 
ÁAz egész többnyire 3-4 nap alatt lezajlik 
ugyan, de nagyon gyakran vagy a száraz kö- 
högéshez csallakozó hörghurut (bron-chitis), 
vagy az emésztési zaparhoz csatlakozó gyomor- 
hurut, néha pedig a fertőzés sulyosságának 
egyenes köpetkezményeként beálló szipgyönge- 
ség lényegesen megnyujtja a betegséget. Néha 
másodnapra (különösen délelőtt) a beteg láz- 
talanná válik, a közérzet megjavul, a beteg azt 
hiszi, meggyógyult. Estére pagy másnapra a 
láz ujra felszökik, hogy csak azután való na-. 
pon szünjék meg véglegesen. 

Altalában a járpány könnyü lefolyásu és 

nem közeliti meg sem a megbetegedések szá- 

mában, még kevésbé a halálozási arányt illető- 

en az 1918-as hirhedt spanyol-járnányt. 

Specifikus gyógyszerünk a betegség cllen ép- 

ugy nincs, mint 1918-ban. A meglenbők közül a 

különböző salicyl-tartalmu készilmények teszik 

aránylag a legjobb szolgálatokat a betegség le- 

küzdésében. A láz erőszakos lenyomása — a be- 

tegség rövid lefolyására paló tekintettel - nem 

szükséges, nem is ajánlatos. Hogy hashajtóra, 
Kköpetoldóra vagy sziperősitőre s ha igen, me- 
lyikre pan szükség, azt természetesen esetről 
esetre kell a kezelő oroosnak megállapitania. 
A meglehetős nagy apparátussal hirdetett 

karbol-injekciók a karmpikációk nélküli ese. 
tekben fölöslegesek, a komplikációkat nem 
előzik meg s a már fellépett komplikáziók el-. 

len semmit sem használnak. Omnadin, Atopha- 
nyl (pagy Tophosanil), Chinin pagy Urotropin. 
injekciók szükséges pagy fölösleges ovoltát szin- 

tén csak a kezelőorbos döntheti el. A jelenlegi 

jároányban csak kivételesen lesz szükség rájuk. 
Védekezni, sajnos, nem tudunk a járpány el- 

ten. A betegek szigoru elkülönitése, a járvá- 

nyok elfojtására alkalmas legfontosabb intéz-- 

kedés ennél a járpánynál a betegek óriási szá. 

mánál fogoa, Keresztülvihetetlen. Sem passzin, 

sem aktip immunizáló szérummal, amelynek 

segitségépel a még egészségeseket megoédni s 

ezáltal uj fertőző gócok keletkezését megaka- 
dályozni tudnók, nem rendelkezünk, Iáy nem 

marad más hátra, mint a szokásos általános hi- 

giénikus szabályok fokozott betartásával a fer- 

tőzés esélyeit lehetőleg csökkenteni: tehát a 

kezek minél gyakoribb mosása és alkohollal 

paló fertőtlenitése, szorgalmas toroköblögetés 

(ezt nem alkohollalt) hyperolos bizzel s a be- 

tegek elkerülése. 
Hogy az akohol, különösen forralt bor for- 

májában kitünően profilaktikus szer bolna, ez 

a féphit valószinüleg onnan ered, hogn a tü- 

dőgyulladásba megbetegedetteknél szokták az 

aroosok az alkohol kis adagjait a vérkeringés 

élénkitésáére és a hiányos táplálkozás némi pót- 

lására alkalmazni. A spanyol influenza meg- 

előzésére azonban az alkohol teljesen alkalrazi - 

lan. : K. 

Szöllőoltvány, gyümölcsta 
valamint gyökeres rippáriaportális és berlandéri 

szöllővesszőket megbizható helyről felépitsünk 
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telepünkről garantált fajtiszta, minden betegség- 

től mentes dusgyőkeres szöllőoltvány és gyü- 
mölcsláinkat. Tekintettel az évi nagy keresletre, 

igvekezzék rendeléseit mielőbb hozzánk iuttatni. 

minthogy a mult évben nagyon sok vevőinket 
nem tudtuk kielésíteni. - Árjegyzéket kivánatra 

dümentesen küldünk, mely a szőllőültetésről, 
valamint a káros növények irtásáról sok hasz- 

nos tudnivalókat tartalmaz. 

Székely Gábor és Tsa 

- 

el! Kaphatók a B. L. minden árusitójánál, postán 
megrendelhetők a Brassói Lapok Könyvosztályában. 
Mdodern kulturéletünk jelensége a chro- 

lépési nyilatkozatot, melynek mintapéldánya átvehető 

misor végső próbái után még határozottabban meg- 
állapitható hogy ez az idei farsang legtöbbet igérő 

érdeklődést. A szindarab művészi rendezése, gazdag 

szöllőaltvány és gyümölcstatelen 

-- KÉRJE MINDENUTT a Brassól Lapok könyv- 
naptárait, mert ezek a legjobbak, legmegbizhatób- 
bak, legtartalmasabbak. (Nagy Regélő Naptár 50 lel, 
Gazdanaptár 50 lej. Családi Naptár 30 lej. Kis Re- 
gélő Naptár 20 lej.): Ezek közül mindenki választ- 

hat és mindenki kaphat igényeinek megfelelőt. Okos 
ember csak a Brassói Lapok kalendáriumait fogadja 

nikus székrekedés. Orvosi tanácsra vegyen 
este 2-3 szem Artin dragéet és a reggeli nor- 
mális ürülésnél eszébe sem fog jutni, hogy has- 
hajtót vett be. - - 
—- Katonai kormányzót kap Besszarábia. Az Or- 

dinea mai számában azt a feltünéstkeltő hirt közli, 
hogy Besszarábia élére katonai kormányzót neveznek 
ki, egy tábornok személyében. 
Minden áldott állapotban levő anya, a vita- 
minokban gazdag, táperőkben dus Ovomalti- 
net használja reggelire, uzsonnára. : 

je Kisebbségi szövetkezeti mozgalmunk életében 
jelentős lépés történt, amennyiben kolozsvári szék- 
hellyel „Szövetség" Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
ellenőrző Uniója, románul „Uniunea Cooperativa de 
Economie si Őredit „Alianta" céggel megalakult a 
szövetkezeti törvény által előirt Unió. A szövetkezeti 
törvény minden egyes szövetkezetnek kötelezővé te- 
szi egy ilyen Unióba való belépését, melynek hiányá- 
ban a szövetkezet a törvény értelmében elveszti szö- 
vetkezeti jellegét és nem részesül a szövetkezeti tör- 
vény által biztositott kedvezményekben. 
Felhivjuk tehát az összes szövetkezeteket, melyek 

Uniónk kötelékébe nem tartoznak, hogy saját érde- 
kükben lehetőleg postafordultával küldjék meg fenti 
Uniónak (Kolozsvár, Str. Moemorandului No 12) a be- 

Temesváron dr. Harkányi Sándor főellenőr urnál, Str. 
V. Onitiu No 4, III. Nagyváradon Juhász János fő- 
ellenőr urnál, Str. Eroul Necunoscut No 15 és Szé- 
kelykereszturon dr. Elekes Dénes igazgató urnál. – 
„Szövetség" Unió Igazgatósága. 
A brassói református estély előkészületei nagy- 
részben befejezést nyertek. pompás, mulatságos 

estélye. mely méltán megérdemli a legáltalánosabb 

diszletei és gyönyörü berendezése külön látványos- 
ságot nyujt. Minden egyes résztvevő magának szerez 
egv szép estét, s egyszersmind jót tesz. Az estély feb- 
ruár 1-én lesz a Redout összes termeiben. Jegvek 
előre válthatók minden nap d. u. 3-5-ig a Ref. Nő- 
szövetség irodájában (Kálvin-utca 3. sz. I. emelet). 
MEBEljegyzés. Deák Kálmán, Csikszereda és Ko- 

lozsi Nusi, Kolozsvár, jegyesek. : 
Kovásznai orvosi hir. Dr. med. univ. Horovitz 

Ernő rendel belbetegek részére Kovásznán, Str. 
BAilor-Fürdő-utca 31. sz. alatt. : 

Talu (Észak csaloránya) cimen ismét egy olyan 
exót kus miliőben játszódó filmet mutat be a brassói 
Astra-mozgó, amelyet az életben csak nagyon ritkán 
lát az ember. Az eszkimók világába visz el a film, 
és bemutatja lebilincselő képekben az eszkimók küz- 
delmét a természet viszontagságaival szemben és en- 
nek csucspontiában egy eszkimó férfi szerelmét egy 
fehér nő iránt. Ezt a filmet feltétlen m nden embérnek 
látnia kell. 
lskolás gyermekeket megbüléstől. náthá- 
tól mentesiti az Anacot paszulla rendszeres 
szopogatása. Egy fiola ára 3? lej. 

o 
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Közgyülés. A Brassói Kath. Kör folyó évi feb- 
ruár hó 1-én délelőtt 11 órakor tartja rendes évi 
közgyülését,. amelyre a Kör tagjait ezuton is szere- 
tettel meghivja az elnökség. 
xA brassói róm. kath. Nőegylet jótékonysági 

szákosztálya hálás köszönettel nyugtázza a következő 
adományokat: özv. D. I. 450 lej, Csillag Aladár süte- 
mény, Flagner Frigyes sütemény, névtelen 50 kg. len- 
cse. Bőripari szövetkezet 4 pár gyermek cipő, Copony 
papir és 300 drb. tok, Krausz, ingyen végzett kelme- 
festés. Clompe Frigyes két csomag gyertya. : 
A „Salvarea brassói önkéntes mentőegyesület 

estélye. Szombaton, január hó 31-én este lesz a bras- 
sói „Salvarea" társaság ezévi táncestélye, a Redout 
összes termeiben. Az estóly szervező bizottsága nagy 
előkészületeket tesz és igy – tekintetbe véve a mult 
évi sikereket is, – megvan minden remény arra, 
hogy az idei estélyt is nagyszámu közönség fogja 
meglátogatni. A rendezőség kéri a hölgyeket és ura- 
kat, hogy mimél egyszerübb ruhában, ésetleg nemzeti 
viseletben jelenjenek meg az estélyen. 

TőZSEE 
: t931. január 27. 

Zürich (nyitás): Berlin 122.83. Amszterdam 
207.90; Nexwyork 516.90, London 25.09 és fél. 

- 

15.30, Budapest 90.25, Belgrád 912 és három- 

Bécs 72.65. : 
Denizák (belföldi jegyzés): London 817.50, 

Zürich 32.60, Newyork 1607.95, Berlin 40.12, 
Bécs 23.60, Prága 4.99, Budapest 29 46, Milánó 
8.84, Páris 6.61, Amszterdam 32.66. 

Valuták: Angol font 816.50. svájci frank 
32.70. dollár 168.50, osztrák shilling 23.80, cseh 
korona 5, pengő 

mosig in bmon. 

3 B. 1. 

8.85, francia frank 6.65, holland forint 68, di- 

katonai si-járőr versenyen, melyre tizenké 

részt, a hazai együttesen kivül. A 

via 4 óra 15 perc 31 mp. 

selte: Flintoaca, Clompe (Brassó), Gheboianu 

Az olasz futball válogatott nagy győzelme 

magyar futballháboruság ügye. Budapestről 

felelő lépéseket tesznek a 

Olasz, svájci, vagy német döntőbiróság talán 

écs). 

bileuma alkalmával,. szombaton, január 31-én este fél 

Páris 20.25 és fél. Milánó 27.05 és fél, Prága 

negyed, Bukarest 307 és egvnegyed, Varsó 57.90 

29.60, márka 40.10, olasz lira 

Csehszlovákia csapata nyerte 
a predeáli si-járőr versenyt 

A hadügyminiszterium rendezésében lefolt 

nemzet nyert meghivást, mindössze Csehszl. 
vákia, Ausztria és Jugoszlávia csapatai vetlek 

: verseny fé. 
nyét nagyban emelte, hogy külön vonattaj 
Predeálra érkezett az egész királyi család, va 
lamint a résztvevő államok követei és katona 
atasséi. : 

Eredmények: 1. Csehszlovákia 3 óra 29 
perc, 22 mp. 2. Ausztria 3 óra 38 perc 11 mp 
3. Románia 3 óra 48 perc 14 mp. 4. Jugoszlá. 

Románia szineit a következő csapat képvi. 

és Arici. : 
1 

a ÍIraunciák felett. Bolognából jelentik: Olasz 
ország válogatott labdarugó csapata 5:0 arány. 
ban sulyos vereséget mért a francia reprezen- 
tativ csapatra. A gólok közül hármat Meazza, 
kettőt Cesarini rugott. 

4 Idegen döntőbiróság elé kerül a omán. 

jelentik: „Az Est" értesülése szerint febrnát 
elseje jelentős fordulatot fog hozni a román- 
magyar futballbéke, illetve háboruság ügyé. 

n. Ugyanis az MLSz el van határozva arra, 
bhogy amennyiben ezen időpontig nem történik 
román részről jelentős közeledés a magyar ál- 
láspont és annak teljesitése felé, akkor meg. 

román szövelség 
ellen. : 
A helyzet megint annyira elmérgesedett, 

hogy idegen segitség nélkül nem oldható meg. 

megoldaná a kérdést. : 
Az ominózus február 1. ugyanis az a határ. 

nap, amikor Tanzer-Táncosnak vissza kellene 
térnie a Ferencvároshoz, azonban a jelek sze- 
rint Temesváron marad, ahol a Ripensia szi- 
neiben fog állitólag szerepelni. : 
4 Magyar versenyző nyerte London asztali 

tenniszbajnokságát. Londonból jelentik: Lon- 
don asztali tennisz bajnokságáért folyó küz. 
delmek befejeződtek. A győzelmet magya: 
versenyző, Bellák ragadta el. 

Európa mükorcsolyázó bajnoka Schüter. 
Bécsből jelentik: Európa muükorcsolyázó 
bajnoksága a következő eredményekkel zá- 
rult: 1. Scháfer. 2. Bayer (Berlin), 3. Diestlet 
(Bécs). 4. Vadas (Budapest). 5. Hartmani 

i 

J 
t 

4 A brassói korcsolyázó egylet 50 éves afapitási jd 

9 órakor a tanácsház nagytermében diszgyülést tarb 
amelyre meghivja minden testvéregyesületét, barát 
ját, tagját és bérlőjét. A jubileummal kapcsolatosad 
megtartják vasárnap délután az egyesület korcsoly 
pálváján az ezévi országos müűkorcsolyázó-bajnoks 
gi versenyt is, a következő beosztással: d. e. 10 éi 

or köteles gyakorlatok, d. u,. 8 órakor páros- 
cer-verseny, d. u. 6 órakor dijkiosztás. 

ECsak világmárkál együnk 

SvucATon Mib eN ats 

FUT. 
gyánTÁsi TAPASZTALATOK 
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falusi italmérők 
Irta: Szegő Arpád (Brassó) 

Brassó, január hó 27. 
A falusi kiskereskedő, aki legtöbbnyire 
lmérő is, legközvetlenebbül érzi a gazda- 
ci válság katasztrófális sodrát, a banknak, a 

eykereskedőnek, szolgabirónak, csendőr- 
[/ adóvégrehajtónak ő az ostorhegyese. 
Ötven százalékban már kifáradt és tönkre- 
ent együtt a vevőjével, a falusi gazdával. 
mult az az idő, amikor az jókedvében 100 
ke bor mellé száz gyertyát rendelt az asz- 
Hra. A nyomoruságot most egy szál gyeríva 
vány fény a helyzethez megfelelőbb ko- 
orsággal világitja be. 
A régi jó időkből a törtetés egy-egy ital- 
érési engedély után, most a sok más baj kö- 
t, sokszor bosszulja meg magát, sok lett az 
zkimó és kevés a fóka. — orcsmák a tor- 
nyes létszámon felül szaporodtak és azokat 
kell vonni, - ezeknek a helyzete sok eset- 
n kétségbeejtő, de segiteni rajtuk alig lehet, 
törvény törvény, 500 lakosra csak egy enge- 
ly adható. 
Hogy melyek azok az engedélyek, amelyek 
vonandók, a helyi községi bizottság határoz- 
meg, amely bizottság összeállitására a tör- 
ny utasitásokat tartalmaz, de ezek mükö- 
se sajnos, személyi vagy politikai irányban 
gályokra adhat okot. 
Ézen aggályokat a törvény azonban némi- 
z mérsékli, azzal, hogy a törvény 179. szaka- 
ában az uj és szabálvyellenesen kiadott en- 
délyek bevonásáról szól és ezen szakasz 
olsó bekezdésében imperativ mondja ki, 
gy a bizottság tartozik magát a törvényhez 
a végrehajtási utasitáshoz tartani. 
A végrehajtási utasitás azonban még meg 
m jelent, a bizottság tehát nem tudhatja, 
gy a végrehajtási utasitás mit ir elő és ah- 
z nem tarthatja magát, nyilvánvaló tehát a 
L-nak f. hó 24-ik számában a közgadasá- 

Hovatban közölt megállapitása, hogy a köz- 
ei bizottságok eljárása, a foganatositott jog- 
vonások és azok árverésbe bocsájtása ko- 
iés törvénytelen. 
Jogtalan azért is, mert köztudomásu, hogy 
törvény parlamenti tárgyalásakor Hegedüs 
szággyülési képviselő felszólalására az ital- 
rési jogokra nézve a szerzett jogok respek- 
ása kimondatott. 
égre jogtalan azért is, mert ezt maga a 
mzügyminiszterium a következő rendeleté- 
határozatba foglalta és a timisoarai pénz- 

Vigazgatósághoz intézte: . 
fenzügyminiszter. Jövedékek vezérigazga- 
aga, 9606414. 1930 december 1. Adminisztra- 
ur. 115088-930 sz. jelentésére közöljük, 
gy a miniszterirm arra való tekintettel, 
szerint a törvény szabályzatát mindezide- 
hem szerkesztették meg véglegesen, elren- 
lte, hogy a falusi községekben levő italmé- 
1 engedélyek ujabb rendelkezésig érvény- 
n maradjanak. 
mant ilyenek, árverésre nem bocsájtatnak, 
e csakis az uj engedélyek ott, ahol üre- 

k udaso a- * . c 

tassa ezeket megyéje pretfektusával is." 
akenzügyi hatósággal eszerint nincs baj, 
Megolvényes álláspontra helyezkedett. 
kD áll a dolog a belügyminiszterium- 
ok n2 alatta álló közigazgatósági ható- 
kségi. falusi községeknek pénzre van 
áz hük, huzódkoznak a községi pótadóktól 
séve a mérési törvény itt tárgyalt intézke- 
n dégy uj és könnyünek látszó jövede- 
tévek refényét csillogtatta meg előttük és 
Hely utakra csábitja őket. 
k ále int a megalakitott helyi bizottsá- 
uta e Az összes korcsmák engedélyeit be- 

5 árverésre bocsájtotta, holott világos, 
7 jeennyiben valamely községben elvon- 

várva a vé 
egy ilyen 

grehajtási utasitást el is jár. 
ta csak bevont engedély a község ja- 
haa akkor lenne árverésre bocsájtha- 

0—500 Jogosult régi engedélyek az előirt 
m érj Akosra előirt korcsma létszámot el 
: vagyis a létszámban üresedés áll 

sei tel bizottságok törvényellenes intézke- 
k egy 1 nem maradhatnak érvényben és 
itott gazdaságilag amugy is tönkre silá- 
és-futág kisembernek okoz költséges 

es nyugtalanságot. 

helyi 
n 
1 

iluár 20 
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gy szabályellenesen szerzett enge- 
és azok ellen a bizottság be 

Román német gazdasági egyezsé 

Németország nagymennyiségü agrár- 
terményt vesz át a jösőben Romániától 

Küszöbön a román -német kontingens szerződés 

- 

Megirtuk, hogy a napokban Románia és Né- 
metország között rendkivül érdekes megálla- 
podás jött létre, amely lényegesen módositani 
fogja a két ország 1931 február 28-án lejáró 
kereskedelmi szerződését. 
Az előzetes tárgyalások alkalmával a két or- 

szág között megállapodás jött létre, amely sze- 
rint kölcsönös kereskedelmüket illetően kon- 
tingens szerződést fognak kötni. : 
Németország kötelezi magát arra, hogy Ro. 
mánia agrártermékeinek egy meghatározott 

Berlin, január 22. [ 

kontingensét átoveszi, ennek ellenében Romá- 

Mégiselesélede 
Nesz a üveg? 

: ; : Brassó, január 27. 
Az üvegipari fronton 

mas események zajlanak le. Ugy a táblaüveg- 
gyárak, mint a palacküveggyárak megcsinál- 
ták a kartelljüket, de a várt áremelést mégsem 
tudták még életbeléptetni. Ebben megakadá-- 

még mindig mozgal- 

lyozta a két kartellt először is az üvegkereske- 
dők megmozdulása, akik mindenféle áremelést 
előre elutasitottak és a 
inkább nem fognak básárolni. semhogy ma- 
gukra begyék az ujabb áremelés ódiumát és 
kockázatát. : 

A másik akadály nehány kivülálló üveggyár 
részéről merült fel, amely nem csatlakozott 
egyik kartellhez sem, illetve a kartell alapitói 

.
.
.
.
 

habár a berendezése megvolt, 

nia ugyancsak kontingens szerint meghatáro- 
zott mennyiségben német mezőgazdasági mé- 
peket és szerszámokat fog importálu. 
A Németország és Románia között tennálló 

kerceskedelmi szerződést, amelyet eddi; minden 
hónapban felmondottak a szerződő fe ek, s jö- 
vő hónapban tehát állandó kontingens-szerző- 
dés váltja fel. Magyarország pedig megeléged- 
het a tranzitóforgalommal, ba ugyan ebből is 
ki nem kapcsolják majd. 

A hirek szerint Románia 1931 márciusában 
Ausztriával ugyancsak az import komingen- 
sek elve szerini fogja a kereskedelmi szerző- 
dését megkötni. 

Három sza mai gyár árharcot 
kezd a kartell ellen 

nem vették fel őket a szervezetbe. Ez a három 
gyár tulajdonképpen eddig nem is muűködött, 

mert hiszen a 
helyzet az, hogy palacküvegben a tordai, táb- 
laüvegben pedig a medgyesi gyár egymaga 
többet tud termelni, mint amennyit az ország 
szükséglete kitesz. 

A kartellen kivül maradt marosvásárhelyi, 
dicsőszentmártoni és nagybányai üveggyár 
most harcot akar kezdeni a kartell ellen. Az 
árak tehát előreláthatóan le fognak menni. - 
Kereskedői körökben mindamellett nem biz- 
nak ebben a harcban, amely csak addig tart- 
hat. amig a három nevezett gyár kicsikarja. 

4 hogy őket is felvegyék a kartellbe. 

Annak, aki nem tasia az exportszíndikátusnak : 

Nem sikerült a megegyezés 
Ausztriával a kuvóta szétosz- 
tása kérdésében 

Kolozsoár, január 22?. e e pen . 
lásokról. A román delegációnak azt nem sike- 

Az állatkiviteli szindikátusok megalakulásá- 
nak eredményei már kezdenek mutatkozni. – 
Egyik legutóbbi minisztertanácson a kormány 
az élőállatok és a friss hus kiviteli vámját 100 
százalékkal felemelte és az uj vámdijak már 
életbe is léptek. Azok az ekszportőrök, akik 
valamelyik szindikátusnak a tagjai, a felemelt 
vámoknak csak a felét fizetik. A kedvezmény 
igénybevételét ahhoz köti a minisztertanácsi 
határozat, hogy a külföldre szánt élőállat és 
husküldeményeket egy igazolvány kell kisézje, 
amelyet csakis valamelyik szindikátustól lehet 
beszerezni. : 

A bám felemelése által egy oagon élőállat- 
nál 4-5 ezer lej különbözet mutatkozik. a 
melyet az áru nem bir el és igy minden eksz- 
porlór kénytelen lesz belépni a lakóhelyére 
illetékes szindikátusba. 

Az állatszindikátusok központi szövetsége a 

napokban ülést tartott Bukarestben, amelyen 
Artz elnök és Fritz Konnerth kamarai képvi- 

1930 S7 

clték az állatok és a 
iriss hus 

heknek is, 
sem hivják le. A felosztás tekinteté 
szlovákiával olyan megállapodás jött 

kereskedelmi tár 
és cseh kormány 

vái megha 

kiviteli vámját 
selő beszámoltak a Bécsben folytatoti tárgya- 

rült elérnie, hogy az osztrák kvótát ne a bécsi 
bizományos cégek osszák fel, hanem a romá- 
niai szindikátusok központja. 

4zt, hogy az osztrákok kitől básárolják be 
élőállatszükségletüket,. topvábbra is Bécsben 
fogják tehát megállapitani, de csak azokat 
a küldeményeket lehet innen kibinni, ame- 
luekről balamelyik szindikátus igazoloványt 

elnhitiott ki. 
Az osztrák kvóta, mint ismeretes, heti 840 élő- 
állatot tesz ki. Ugyanilven kvótája van a cse- 

czek azonban még a negyedtészét 
en Cseh- 

létre, 
hogy a kivitelre kerülő mennyiség 30 százalé- 
kát a csehek, 50 százalékát pedig a romániai 
szindikátusok állapitják meg. 
Minden más európai államba korlátlan a ki- 

vitel. 

Kis közgazdasági hirek 
Ungár József és fia aradi bornagykereskedő 

bejelentetie ditelezőinek, Bogy tizeteskér 
ce 

telen. főleg a Regáttal dolgozott. Passzi- 
adják a ké ás fél millió lejt 

A zz osztrák kormány rövidesen régionális kül- 
a ásokat kezd a jugoszláv 
al. 

A spanyol rirály remdeletet irt alá, amely 
szerint azon államokkal szemben, akiknek Spa- 
nyolországgal nincs kedvezményen alapuló 
vámszerződésük, felemeli Spanyolország a be- 
viteli vámokat 

Re 
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n k. A B.L nyordavállalat kiadása 
és nyomása. – A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

nAsov-sBRASSÓ BUCURESTI-SUKAREST 
L, Sárindar No. 6. Kapu-utca 56-58. szám. 

Telefon: 82 és 1-77. Teletonszám : 363/64, 373/70 
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ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, 

félévre 600 évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 

évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kü
lföldi 

államokba. negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lei. 

d"EGHIZOTTAK. Arad: Strada Cuza Voda 3 sz 

(Halmágyi Pál). – Kolozsvár s Strada Dubalarilor 7 

(Neumann Ignác) – Dés: Osztián Kálmán Strada S. 

Barnuttu 10 Déva: Str. Ioan Creanga 2. 1Balogh Géza), 

Teleton 17 Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. – 

Magyváradi Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. — Szet- 

ár: Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és Slo s I IH ent 

Máramaros-megyek ifészére m Magyarenen: se 
A - Al deal a 

Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó! 
k, : F : 

felperin Ernő — arostásárhely Sztgyőrgy-u 
6. HMegszüntet minden fájdal

mai 

(Szabó Jenő). - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor EFEE 
/a - Torda Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józset) 

Megbizások telvételére és fizetések átvételére fenti helvy Torgalmas sarokház Zaj- Átvennék Brassóban Érettségizett komoly Az üziethelyiség Feke. 

megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vann toni-uton bolt és korcsma- külvárosi kisebb vegyes- uurileány ajánlkozik uri- teru. 21. Sz. Cérna-n. sat 

feljogosítva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sánd os nhelyiség, lakás, kuglizó, kereskedést. Leveleket családnál gyermekek kán azonnal kiádó. Kiz. 

udvar eladó. Bővebbet rentabilis" jeligére a mellé, esetleg társalkodó- lebbit 11402. sz. alalta 

Nádas Jenő. 
Szegő 
Braásó, Hosszu-utca 8. 

brassói kiadóba- 11398 

Megszüntek 
csúzos fájdalmaini. 

Ha meg akar szabadulni izomzati, vagy izületi csúzos fáj- 
dalmaitól, ha meg akar szüntetni minden ilyen fáldalmat, hasz. 

náljon azonna! Sloan's Liniment-et. Könnyedén telkenve, dör- 

zsölés nélkül is felszivódik, megszüntet minden gyulladást, meg- 
gyógyitja a ficamodást, merevséget és tájdalmakat. Ezer meg 

ézer ember visszanyerte használata által egészségétt. 
Csúz, köszvény, hátfájás, zsába, valamint minden hasonló 

betegség meggyógyui SLOANS LINIMENT által. 

Egy üveg eladási ára 75 le 

női állást is állal. „Gyer Brassói kiadóban. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi pianiná 

7-50, illetve 15 lej. Legkisebb hírdetés 10 szó. Négyezeri eladók. 
hirdetés esetén 250/0 engedény. Állást keresőknek 250/0 
kedvezmény. – A bukaresti kiadás részére : szavanként 

Modora 7 hálószoba, 1 

só, Kertész-utca 2-4 
Dr. Cantacuzino). 

és más butorok 
Hermann, Bras- 

t 
3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lel. 

s zletfelszámolás att 
Hidmérleg 300 kg-os szobás irodahelyiség, 

Vétel-eladás ndjdnem jutányosani esetleg berendezéssel, — 

mrmommsz eladó, Bayer, Bereck, Há- márciüs I-re átadó. Cim: 
Bőr és textil ridikülzá- romszék. 11285 Ottó Austerlitz, Brassó, varrni 

rakból számla szerint át- Virágsor, (Marmarosch 

adok. „Divatos" jeligére Eladó elsőrendü 100 a Bilank). 113567 

Allást keres 
EEK 
Teljes gyakorlattal bi- 

ró, miszir szakmában is 
jártas textiles segéd feb- 
tuár sár áállésk sne 
im Szkalák István Kis- 
enő-Chisineu-Oris 

mekszerető" jeligére a 
brassói kiadóba. 11409 Előkelő társadalmi ál- 

lásu nagy vagyonnal 
Vrendelkező, 12,000 Lei 
nyugduat élvező fd- 
getlen uriember vagyok 
A sors könyörtelen volt] 
hozzám és özvegységre 
jutottam. tvenőtéves 

koromdacára erős esész- 
séges ember vagyok s 

zlethelyiség kiadó 
azonnalra Brassó, Gyár- 
ut 8 alatt. Érdeklődni ot- 
tani vendéglőben. 11381 

ud. 
38 0 Modern 4-6 szobás la- 

kás kerttel azonnalra ki- 

keres. 

a brassói kiadóba. 11391 

Megvételre vagy bérbe 
keresek 5-10.000 kg. hét- 
kilós sint, 80-40 darab 
billenőkocsit. Ajánlatokat Ármánkó Dávid, Hosszu- 
Nyomtáv jeligére a falu-Satuluns No 1046. 

11858 , 

szóna és sarju. Kuttlik 
Ferenc, Nagyajta. 11884 

; Megvötelre keresek va- 
lódi 46-os francia követ. 

ban két 

brassói kiadóba. 

l 

készpénzben 
kap mindenki, aki cégünktől egy 

nál az összea 

Brassóban, Kapu-utcá- 

lyiség berendezve, irógép- 
peb telefonnal együtt bér- 
eadó. Leveleket 

birlgére a brassói 

áruválasztékot 
rendel az alanti 6 csoport valamelyikéből lej 225 

árban (portóra és költségekre külön 35 lej) és ugyan- 

akkor beküldi az alábbi reitvény megfejtését. 

ogyan törtemik a rellvény megfeltése ? 
A négyszög egyes kockáiba beirunk 

1 és 9 közötti számjegyekből kűlönbőző 
számjegyeket olyanjormán, hogy a füg- 
göleges. a vizszintes és az átló vonalak- 

dás eredménye 15-ös tegyen 
ki. A 15-ős ősszeg az összeadásnál minél 
gyakrabban kell kijöjjön, 

tok 

szobás irodahe- 

Házvezetőnő mindenes 

magyar vagy magyarul 
tudó családhoz. Ajánla- 

lapkiadóba Bucuresti. 
1390 

mint ilyen csendes csa- 
ládh életet élni óhajtok. 

Keresem magamhoz illől 
koru nőismeretségétke- 

Moly házasság céljjából 
Nem vagyoni erdekből 

kivánok hazasságotkötni 

és ezért csak kizárólai 

adó. Brassó, Kórház-sor 
11. á0 
Dajkaságba adnám 3 

hbetes kislányomat. Cim: 
Jakab István, Apáca 390. 

Fuchs fogorvos, Bu. 

tud, ajánlkozik 

„Dolgost jeligére 

„,Ele- 

11898 

A csommosok arimirnaa: 

Egészséges szoptató 
dajka állást keres. 
11405 sz. alatt a brassói iadóba ; 

karest, Hhusz évi 
praxissal Párisban, min- 
den modern fogmunkát 
végez Bucuresti, Strada 

Berzei 35. 11166 . 

A BRASSOI KERESKEDELMI ES IPARKAMARA 

237-1931. szám. Brassó, 1931. január hó 16-án 

A brassól kereskedelmi és iparkamara 
a kereskedd 

mi és iparkamarákra vonatkozó módos
itott törvény 

végrehajtási utasitásának 11-ik szakasza alapján 

ezennel tudomására hozza az érdekelteknek (e
gyéni 

és társas cégek, amelyek legalább 1 év óta 
törvény 

székileg be vannak jegyezve, avagy legalább 1 év 

óta iparigazolvány alapján müködnek és a kereske 

delmi és ipari adón kivül aditionális adót is fizetne 

bogy az 1931. évi választójegyzékek felülvizsgálás t 

folyó évi február hó 1–15 között végrokojtja 

Ézen célból a választójegyzékek folyó
 évi februát 

hó 1-15-éig a kamara székházában (Postarét) nap
ol 

ta 10-12 óráig betekinthetők. Ezen időben es
etleges 

irásbeli felszólamlások (netán tévesen felvett Szeme 

iyek törlése, illetve oly egyének felvétele, akik v 
lasztói joggal birnak, vagy jogosulttá váltak és egyéb 
Ezükségessé vált módosiítások) nem csak a közvet

lel 

érdekeltek részéről, hanem 5 kamarai tag által i
s es 

közölhetők. : : : 
A választójegyzékbe való felvételre vagy abból való 

törlésére vonatkozó kérvényekre hozott kamarai h 
tározat az illetőkkel folyó évi február hó 16-tól mát. 

cius hó 2-áig irásbelileg lesz közölve. 
Ezen határozat ellen folyó évi március hó 3-tól 18 

áig bozárólak a választó székhelyére illetékes tőr- 
vényszéknél felebbezéssel lehet élni. 
Az ideiglenes bizottság A kamatra főtitkára 

komoly és telies című 
leveleket kérek ,Ott- 
hon" jeligére a brassói 
ktadóba. 1a0l 

Cim 

amely feljogosítja a fentemlitett prémium elnyerésére. 
3, A z000 lejes dtjat mindenki megkapja, 

miumok kiosztása Ugyanazon a napon a B. Lban közőlni 

5. Kockázat nincsi Ha megrendelt áru nem 
aronnal visszaküldjük pénzét. : 

6. Readelésnél sziveskadjék csak a sorozatok számát: 

10 B.I 

Rendelések ás megfejtések cimzendők : 

Menozltul Universa ,BEC0" Cernauti, Sír, Genera 

4. osoport . csoport 38. csoport 4. csonori 5. csoport s. csonori Gb. Cuteanu s. kk ODOr. Tandfer s. k 

1. Glette-védjegyü 1. Hajvagó gép, két 1. Egy petróleum- 1. Kakuk falió —05 

1. Egy gyapju trikó 1. Hat részből álló orotoekráee ék rezerva észel enga releum évi garanctáva 
el 

Dőt pénxtárom. 2. Egy Gilette-véd- 2. Egy Sölingen véd- . s 

jegyü borotva- 2. Egy ettat jegya borotva. 2. Egy nikkel de 

Eeoss. caá revölver alak- 3. Egy ollnenyed- hányszelence. : ; 

2. elegáns nől 3. Ek Solingen! ban. együ zsebkés. m [ mg 

2. E rupju alsó- nikkel-olló názt! 4. Egy pár elegáns 3. Egy pár mand " 

naárák E ; hasznalatra. 34. sát pár mand- nől harisnya bár- zséttagomb. 
E 

1 a. slákka k zsetta. s kalkrélikakat 4. Egy a erettni vif m a 

3. Egy Toflette-ka- ároa nik- árféri garettatái : 

- elből. ezüst kereszt, böző szl- i : 
zeta tökörrei fel s. y ssebkég, se a Rek sragotver o Nagyu raktár, szab Sk ati- és füző- 

a kel mtzmó rszok nyaktase sz kevölver alak 5. Egy kulcsláne kellékeket, szöveteket bármilyen 

ára összesen l- Ara peetsz-mágy ölday- ara összesen 725 L. ára összesen 225 1. ára ösezesen 228 mennyiségben kaphatnak a 

: 7. Kulcsláno bőrrel, 
E 

1, A rejtvény-megfeijtést legolább egy csoport áruválasztékra szóló rendeléssel együtt kell beküldeni, z 

olvasbatóan és tiszta papirra irva, a feladó által alálrva. : : 9 

2. Minden személy, aki beküldi a rejtvénymegfejtést a me endeléssel együtt, elismervényt kap tőlünk. : 

aki pontos megoldást küld be. Nem sorsjegyhuzás ! 

4. Rendeléseket és medfejtéseket csak kl fogadunk el. 1931 febr 15-én lesz a preé 
fogjak a rejtvény ponteos megfejtését és a nyerők 

Htáját. Éz az utolsó határidő. amelyet nem fodunk meghosszabitant. 
; 

1, 2, 3, stb. megjelölni 
. 

ugy azt 8 napon belül visszavesszük és 

1 Miceszu 1. 

Bukaresi, Sírada Selari 4-6. 
A speciális 

Hally exira" gummiáruk 

azonnali szállítás az egész országbad " 
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